

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában,  
Hiszek egy Isteni Örök Igazságban,  
Hiszek Magyarország feltámadásában! Amen.

1942 december 1 kedd

Ara: 12 fillér

# DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSEG, KIADÓHIVATAL  
PERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.  
TEL.: 21-90. EJJEL 10-TŐL 23-45

## HAJDUFÖLD

ELŐFIZETESI ÁRAK:  
NEGYEDÉVRE 8 P 70 FILLER,  
HAVONTA 5 PENGO.

8 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVI ÉVFOLYAM, 272 SZÁM

**Árdrágítás, áruhalmozás és árurejtegetés gyanúja miatt őrizetbe vették Csillag Miklós debreceni kereskedőt**

## A német hadvezetés a keleti front valamennyi szakaszán szilárdan kezében tartja a kezdeményezést

**A sztalingrádi gyár város továbbra is a németeké — A szovjet foglyok száma állandóan növekszik — Vasárnap 182 páncélost vesztek a bolsevisták — Az északafrikai tengeri csatákban 663 ezer tonna angolszász hajótér pusztult el**

### Német és olasz válasz Churchill vasárnapi beszédére

Berlin, november 30. A Főhadiszállásról jelentik a Német TI-nek, a véderő főparancsnoksága közli:

Kelet-Kaukázusban több szovjet támadás összeomlott és az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett. November 27-ike óta ezekben a védekező harcokban 60 ellenséges páncélost megsemmisítettek. Vadászpilótáink 15 ellenséges gépet lőttek le. A Kalmük-steppén gépesített erők a szovjet hátsó összeköttető vonaljai ellen törtek előre megsemmisítettek szállítószalagokat, élelmiszertárolókat és felmorzsolgattak egy szétugrasztott harci csoportot. A Volga és a Don közötti földi csapataink szoros együttműködésben erős egységekkel ismételtén visszaverték az ellenség egy-egy páncélos és gyalogsági támadásait.

Sztalingrádban csak helyi jellegű harci cselekmény volt. Ellentámadásaink a nagy Donkanyarulatban sikerrel jártak. A Don közepi szakaszán folytattuk eredményes légitámadásainkat vasúti berendezések ellen és több lehervonatot telita-

lalatokkal súlyosan megsemmisítettünk. A keleti arcvonal közepi szakaszán, valamint az Ilmenyó vidékén ismét meghusult az ellenség minden támadása. — megsemmisítettünk 135 harcokocsit.

Cirenaicában a német és olasz csapatok visszaverték az ellenséges páncélosok előretörését. Ejjel-nappal légitámadásokat intéztünk berendezések és táborhelyek ellen. Harcraépülőink a tunéziai területen bombákkal árasztották el az ellenség oszlopait. Jelentős veszteségeket okoztak az ellenség nehéz fegyvereinek, járműveinek és páncélosainak.

A Földközi-tenger keleti részén német tengeralattjárók rárohanással elsüllyesztettek egy Triton tengeralattjárót, amelyet az angolok a görögöktől vettek volt át és foglyul ejtették a búvárhajó legénységét. A megszállt nyugati területek, valamint a csatorna feletti 7 angol gépet pusztítottunk el.

Német vadászok folytatták nappali előretöréseiket Anglia déli partján és eredményesen lőtték a vasúti berendezéseket.

kocsit elpusztítottunk és több mint 200 foglyot ejtettünk. Közülük 21 tisztet. Olasz bombavető közeledek kedvezőtlen légköri viszonyok mellett is hevesen támadták az algiri repülőteret. Négy földön vesztelő repülőgépet elpusztítottunk és eltaláltunk több repülőgépet és más fontos kikötői berendezéseket. Cirenaica feletti német vadászpilóták lelőttek egy ellenséges gépet. Az angol gépek bombákat dobtak le Tripolisra és csekély kárt okoztak. A lakosság körülbelül 21 ember meghalt, 43 megsebesült. Egy támadó repülőgép a légvédelmi ütegek találatától lezuhant.

A hétfőre virradó éjszaka Torinó városa ellen intézett légi támadás nem okozott jelentősebb kárt. Egy bombavetőgép a tüzség találata következtében Nichelino közelében lezuhant. A további légitámadás során három ellenséges gépet lelőttünk. A támadás áldozatainak száma összesen 15 halott és 22 sebesült. (MTI)

### A finn sajtó a harmadik háborús évről

Heisinki, november 30. (Német TI) A téli háború megindulásának 3. évfordulóján a finn sajtó megállapítja, hogy a mostani háború a téli háború folytatásának tekinthető. A védelmi harcok ügyének igazságosságát — írják a lapok — a Hufrudsstadsladet adta meg akkor ugyanúgy, mint ma az arcvonalnak és a hazának azt a belső és külső erőt, hogy a végsőkig kitartsanak és a halál kitartását többre becsülje a szovjet uralom alatti jövőnél.

### Új alkirályt kap India

Stockholm, november 30. (Német TI) A Nya Daglicht Ailehanda londoni jelentése szerint Londonban arra számítanak, hogy lord Linlithgow utódaként Indiában új alkirályt neveznek ki. A Daily Telegraph azt írja, hogy az új alkirály neve meglepetés lesz.

Stockholm, november 30. Stefani. Áprilisban megüresedik az indiai alkirályi tisztség. En-

nek betöltése nagy versengést keltett Londonban. Attle, lord Cranborne és lord Halifax pályáznak erre a tisztségre. Min-

### Német kézben minden kezdeményezés

Berlin, november 30. (Intern.) A bolsevista tömegtámadások a keleti arcvonal különböző pontjain elkeseredetten tovább folytatók, de vasárnap sem vezettek látható sikerre. — Napról-napra világosabbá válik, hogy a német hadvezetés valamennyi arcvonalszakaszán szilárdan kezében tartja a kezdeményezést és megsemmisítő csapatokat mér a bolsevistákra, ott is, ahol az ellenség számbeli fölényben lévő erőket állít harcra. Etekintve attól, hogy a bolsevisták vasárnap 182 páncélost vesztek, a bolsevista lövészadosztályok megint nagyon súlyos veszteségeket szenvedtek, anélkül, hogy egy méternivel is előbbre jutottak volna. A mögöttes vidé-

kre szállított fogoly csapatok napról-napra növekednek. Zürichből jelentik, hogy a tuniszi határvideken már nem csak légiharcok folynak, hanem kisebb-nagyobb gyalogsági és páncélos kötélek is összeütköztek. Az első brit hadsereg erőfeszítéseket tesz, hogy a Tunisz felé vezető úton nehéz ütegeket vonjon előre. Az utolsó 48 órában Mateur környéke leit a harcok központja.

Algiri jelentés szerint Nehring tábornok több mint 20 ezer főnyi haderőt kapott Európából, legnagyobb részét légiúton, ezenkívül Tripolisból is jött erősítés számára. — Meglepető, hogy Nehring tábornok nagyszámú harcokocsival is rendelkezik.

### Churchill-beszéd az igazság tükrében

Berlin, november 30. A Német TI diplomáciai szerkesztője írja: Az a kép, amelyet Churchill vasárnap elmondott rádióbeszédében vázolt „igazi Churchill kép”, a fekete és fehér színeknek az az alkalmazása jelenti, amely a tárgylátásosság látszatát akarja ébresztetni, a valóságban azonban a sötét alapszíneket nem tudják semmitőse Fata Morgana-színekkel elfedni.

Churchill kénytelen bevallani, hogy az angoloknak fel kell készülniök, hogy szembenézzenek „egy komoly és szörnyű sors-csapásával. — Beismerte azt is, hogy idáig nem történt semmi, ami jogossá tehetné azt a reményt, hogy a háború hamarosan befejeződik. A katonai helyzetet Churchill igyekezett sokatigérőnek feltüntetni anélkül, hogy el tudta volna vitanai az ellenfeleink, különösen az ellenséges Lúvornászadoknak ütőerejét. — Bevallása szerint az egyiptomi támadásnak és az amerikaiaknak azt követően Francia-Afrikába történt betörésével azt akarta el-  
adni, hogy a német-olasz afri-

kai sereget harapófogó mozdulattal megsemmisítsék.

E cél nem valósult meg, úgy hogy a megjelölt további cél, vagyis az, hogy Észak-Afrikát ugródeszkaként használják fel az Európa elleni előretörésére, — még kiharcolandó feladat.

Kiábrándulásul amiatt, hogy nem sikerült egy francia áurlo-csoport segítségével megszerelni fontos délfranciaországi támaszpontokat, vagy éppen a francia hajóhadnak birtokát. — Churchill dühkitörésre ragadtatja el magát adóz fenyegetésekkel az olasz nép és a Duce ellen. Abból azonban, ahogyan Churchill az olasz, valamint a francia kérdést kezeli, érdekes következtetést lehet levonni a szövetségeseik katonai helyzetének kilátástalanságára, amelyeket politikai üzemekkel akar ellensúlyozni. Az angol miniszterelnök mindenesetre elég óvatos volt ahhoz, hogy Afrikában küzdő saját tábornokait nem szándékozott előre túlságosan sok labért és közelfekvő okokból a francia afrikai vállalkozás vezetését és a vállalkozásból való felelősséget készségesen az

### Az angolszász hatalmak tengeri veszteségei

November 15-ike óta, amikor külön jelentésben számoltunk be az olasz és német léghad-erő, valamint az olasz és német haditengerészet nagy eredményeiről Afrika északi partjai előtt az amerikai-angol inváziós hajóhad felett, az eredmények jelentősen megnövekedtek. November 7-től 25-ig összesen 165 ezer bruttó regisztertonna tartalmú 23 kereskedelmi és szállítóhajót süllyesztünk el francia Észak-Afrika kikötőiben és parti vizében. Továbbá olyan súlyosan megrongáltunk 11 kereskedelmi és szállítóhajót, összesen 100 ezer tonna tartalommal, hogy ezek minden valószínűség szerint elsüllyedtek. — Megrongáltunk

ezenfelül 65 hajót 398 ezer tonna tartalommal, még pedig ezek egy részét olyan súlyosan, hogy hosszabb ideig tartó kiesésükkel lehet számolni. Az ellenséges hadihajók közül megrongáltunk egy csatahajót és repülőgépnyahajót. Az utóbbiak közül az egyiket súlyosan. El-süllyesztettünk 5 rombolót és kísérő naszádot, valamint 5 cirkáló. Megrongáltunk 28 cirkálót, rombolót és más kísérő hajót. Ezenkívül az északafrikai part kikötőberendezéseiben úgy szólnán naponkénti támadásokkal súlyos rombolásokat és nagy tüzeket okoztunk és ezáltal további értékes utánpótlási anyagot pusztítottunk el.

### A tengelycsapatok fontos hadállást foglaltak el Tuniszban

Roma, november 30. Stefani. Az olasz főhadiszállás 919. sz. közleménye: Cirenaicában visszavertük az ellenséges páncélos osztagok előretörését. A tuniszi támaszon páncélos gépkocsik-

kal meg erősített ellenséges hadi egységeket feltartóztattunk. Az ellenség több gépkocsit veszített. A tengelycsapatok támadással fontos hadállást foglaltak el. Néhány ellenséges harci



## Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter rádióbeszéde a takarékoságról

„Hazafiasság dolga, hogy mindenki a maga erejéhez képest a takarékoság útján is hozzájáruljon a győzelem kivívásához”

Budapest, november 30. A takarékosági mozgalom bevezetőjéről, az általános takarékoságról, annak előnyeiről tartott érdekes rádióbeszédet Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter vasárnap délelőtt. A pénzügyminiszter hangsúlyozta bevezetőül, hogy a természet nagyon jelentős részét a háború és a hadsereg szolgálatába kell állítani. Mindenekelőtt a hadsereg igényeit kell kielégíteni és csak a megmaradó rész szolgálhat a polgári fogyasztás céljaira, ami természetesen kevesebb, mint békeidőben. Ez teszi szükségessé a különböző korlátozásokat, elsősorban a jegyrendszert, ami azonban nem elegendő, mert szükség van a fogyasztásnak a közönség részéről önkéntesen történő csökkentésére, az önkéntes takarékoskodásra is.

A takarékoskodás eredménye elsősorban abban nyilvánul meg, hogy a rendelkezésre álló készletekkel többeknek az igényeit lehet kielégíteni és megnyilvánul abban is, hogy a takarékoskodás eredményeiből fokozni lehet a termelést. A megtakarított pénz a takarékpénztárak, pénzügyintézetek útján újból a termelés és a hadviselés céljait szolgálja.

A háborús gazdálkodás céljait szolgáló takarékoság sokszor nem egyéb, mint az egyén szempontjából értéktelenné látszó apróságoknak a pusztulástól való megmentése. Ezek az apróságok együttesen az ország gazdasági részére már jelentős értéket képviselnek. Csak ideiglenes, látszólagos lemondásról van szó, mert a takarékoság gyümölcseit a nemzet összességével együtt az egyén is előbb-utóbb élvezni fogja. A takarékoság segítségével a rongyhulladékból új szövet, az ételmaradékból zsiradék vagy szappan lesz.

A világitással való takarékoskodás anyagot és munkaerőt szabadít fel. A felesleges kiadások elmaradásából takarékoskodásból a pénz újból a termelés szolgálatába állhat, annak pedig, aki megtakarít pénzt, tartalmát nyer saját életének valóságos időszerzőjére vagy terveinek megvalósításához.

Nemcsak azért kell takarékoskodnunk, mert az egyéni érdek, hanem azért is, sőt elsősorban azért, mert ez a nemzet léte és jövője szempontjából elsőrendű szükségesség, amit a nemzet minden tagjának át kell éreznie. A kormány a takarékosági propagandát kormányprogrammá teszi és állandó felvilágosító és tájékoztató szolgálatot indít meg mivel általános takarékosági mozgalmat kíván életre kelteni. Hazafiasság dolga, hogy mindenki a maga erejéhez képest a takarékoság útján is hozzájáruljon a győzelem kivívásához.

A pénzügyminiszter így fejezte be rádióbeszédét:  
— A kormány megbízásából felhívom a nemzet minden

egy tagját, hogy takarékoságával álljon a küzdők sorába és ezzel az itthoni békés eszközzel teljesítse azt a kötelességet, mit katonatestvéreink vérük és életük feláldozásával, fegyverrel a kezükben, messze a harcterekeken teljesítenek.

— Erős a hitem, hogy a magyar társadalom, amely mindenkor megértette az idők szavát és példásan teljesítette hazafiúi kö-

telességét, a takarékosági mozgalomban való tevékeny részvételével és az ehhez szükséges lemondások és kényelmetlenségek vállalásával most is ezt fogja tenni. Tegye pedig ezt mindenki úgy, mintha katona volna és parancsra engedelmeskedne. — mert Főméltóságú Kormányzó Urunk is ép a közelmúltban juttatta kifejezésre az országgyűléshez intézett, mindnyájunk szívébe mélyen bevésődött üzenetében azt a legmagasabb óhajtást, hogy a nemzet minden tagja fokozott mértékben állítsa szorgalmát, munkaerjét és — ha van — tőkét is a nemzet nagy céljainak szolgálatába.

## A debreceni TEBE 3 ezer pengős adománya Szilassy László főispán gyermekruházási akciójára

Minden év végén összefog a város hivatalos vezetősége és a társadalom, hogy a szeretet magasztos ünnepén, karácsonykor meleg ruhákkal és cipőkkel lássák el a lehetőség szerint a szegény néprétegekhez tartozó családok gyermekeit. Az idén is jól előre gondoskodott Szilassy László főispán arról, hogy a debreceni jótékonyági egyesületek és intézmények buzgó munkásságával karöltve ráirányítsa a közönség figyelmét a nemes adakozásokra, hogy előteremtsek azt a hatalmas összeget, amivel sokszáz kiskorú és iskolás gyermek meleg ruhaneveléséhez és lábballihez jusson. Kétszeresen fontos ez az idejében való felkészülés most, amikor a háborús anyagbeszerzési nehézségek miatt még fokozottabb zord járul a karácsonyi szere-  
'etakió vezetőire.

Szilassy László főispán éppen ezért már a múlt hetekben meg-

kezdte a társadalmi gyűjtés megszervezésének munkálatait, és tárgyalásokat folytatott a pénzügyintézetek és különböző gazdasági intézmények vezetőivel. Az előkészítő munkának máris gyönyörű eredménye van. A TEBE debreceni szervezete tehát a debreceni pénzügyintézetek levélben értesítették a főispánt, hogy egyhangú határozatuk alapján 3 ezer pengőt adományoznak az idei karácsonyi felruházási akcióra és ezt az összeget meg is küldötték a főispáni hivatalnak.

A nemes adomány jelentősen fog hozzájárulni a karácsonyi felruházási akció teljes sikeréhez és minden bizonnyal következő példával fog szolgálni az adakozások sorozatának megindulásához. A további adományok úgy magánosok, intézmények részéről a főispáni hivatalhoz küldhetők be.

## Dr. Nagy Béla ügyvédkamarai elnök megemlékezése a hősi halált halt Kormányzóhelyettes Urról

Dr. Majláth László önálló indítványa az Ügyvédi Kamara közgyűlése előtt

Hétfőn délután tartotta a debreceni ügyvédi kamara dr. Nagy Béla elnöklété alatt költségvetésmegállapító évi rendes közgyűlést a debreceni és vidéki ügyvédek igen élénk részvételével.

Miután dr. sz. Nagy Samu, a kamara ellenőre elimádkozta a Nemzeti Hírszolgálatot, dr. Nagy Béla elnök megnyitotta a közgyűlést.

— A napirendre tűzött ügyek letárgyalása előtt — ügymond — emlékezzünk meg kegyelettel elhunyt fiatal Kormányzóhelyettesünkről, aki példát mutatva, Magyarország jövőjéért és az emberi civilizációért folytatott heroikus küzdelemben hősi halált halt. Élete és halála a legszébb magyar hősi példamutatás volt és hisszük azt, hogy az a nemzet, amelyet ilyen hősi vezérel, az a harcban csak győztesen

kerül ki. A nagy hős törvénybeiktatott emléke a nemzeti célokért küzdő magyarság előtt örökké élni fog.

— Emlékezzünk meg továbbá kegyelettel — folytatta megnyitóját az elnök — azokról a magyar hősről, akik távol otthonuktól, családjuktól, a nagy küzdelemben életük feláldozásával küzdenek értünk és minden magyar érdekért.

A közgyűlés mély megilletődéssel hallgatta végig az elnök megnyitóját.

Napirendre áttérve dr. Varga Kálmán kamarai pénztáros ismertette az ügyvédi kamara 1943. évi költségelvi tervét. Ennek kapcsán dr. Csáthy Dezső hangot adott az ügyvédi kamarák az ítélőtáblai székhelyek szerint való összevonását szorgalmazza a közgyűlés az igazságügyminiszternél. Ebben az ügyben dr. Majláth László önálló indítványt terjesztett a közgyűlés elé: a debreceni ka-

mara kérje fel az igazságügyminisztert, hogy a kocsinyterületű kamarák megszüntetése és több kamarának egyesítése által állapítsa meg az ügyvédi kamarák új székhelyeit. Az indítványt az ügyvédek teherbíróképességének figyelembevételével már régen indokoltá tette.

Dr. Nagy Béla elnök a felszólalásokra válaszolva közölte, hogy az igazságügyminisztériumban nyert információi szerint már megtörténtek az előkészületek az ügyvédi kamarák összevonása iránt. Az igazságügyminiszter célja az, hogy mielőbb megoldja az ügyvédi kamarák területi kérdését és minden valószínűség szerint már 1943-ban elkészül az idevonatkozó kamarai törvény.

A közgyűlés megnyugvással vette tudomásul az elnök tájékoztatását és egyhangúlag elfo-

**Karácsonyra  
Fangóharmonika  
Gramofon és mindenféle  
hangszerű szükségletét  
szaküzletben szerezze be:  
Szendrő  
Batthány-utca 22. szám.  
Gramofonlemez vásárlásnál  
anyag beszolgáltatást kérem.**

gadta dr. Majláth László önálló indítványát.

A napirenden az ügyvédek anyagi helyzetére vonatkozó számonkérés szerepelt még és a közgyűlés a kérdések megoldására szolgáló bizottságokat alakított. A közgyűlés ezzel dr. Nagy Béla elnök életése közben végetért.

## „A zsidókérdés súlypontja a zsidó plutokráciánál van”

Bosnyák Zoltán előadása az Egyesült Ker. Nemzeti Ligában

Szombaton, november 28-án este 6 órai kezdettel tartotta meg előadását Bosnyák Zoltán az Egyesült Ker. Nemzeti Liga Debreceni Osztályának rendezésében „Magyarországi zsidó plutokrácia” címmel.

A Liga székházának összes helyiségeit zsúfolásig megtöltötte a közönség előtt dr. vitéz Tóth János ügyvezető elnök üdvözölte az illusztris előadót, aki előadásának bevezető részében a zsidóság és a gazdanépek viszonyát fejtegette.

Rámutatott mindenekelőtt arra, hogy Európa népei az újkorban szakítottak azzal a felfogással, amely a zsidóság emancipálását tiltalmazta s meg voltak róla győződve, hogy ha a zsidóságot kiszabadítják a gettóból, elveszti népi és faji sajátosságait. Csakhamar tapasztalni kellett azonban, hogy a zsidóság emancipációja ebben a vonatkozásban csődöt mondott, mert a zsidó faj öntudat elkülönítő ereje sokkal erősebbnek bizonyult, sem hogy a gazdanépek beolvastó törekvései eredményre vezettek volna.

Hogy a zsidóság faji tulajdonságain és lelki adottságain kívül annyira urrá lett Európa gazdasági életében, annak legfőbb okát abban kell látnunk, hogy a zsidó-emancipáció időben összeesett a kapitalizmus kifejlődésével s így a spekulatív lelkületű zsidóság versenyen kívül szerezte meg nemcsak Európát, de minden állam és nemzet pénzügyeinek irányítását.

A zsidóság csakhamar nemcsak az egyesek, de az állam pénzügyeinek irányítását is teljes mértékben átvette. A Rothschildok európai pénzuralmát legjobban példára, hogy a zsidó plutokrácia milyen egyedülálló pénzhatalommá fejlődött s mikor a zsidó plutokráciával a születési arisztokráciával is megtalálták az összeköttetést, Európa tulajdonképpen urai nem a trónok birtokosai voltak, hanem azok a házi zsidók, akik láthatatlanul intézkedtek és irányítottak.

Az általános európai helyzetkép felvázolása után részletesen foglalkozott az előadó a magyarországi zsidó plutokráciával.

amelynek virágkora Kornfeld Móric szereplésével kezdődött. Ez a szívós és rideg pénzember négy évtized alatt az ország pénzügyeinek legfőbb irányítójává vált s „uralkodása” alatt fejlődött ki a zsidó plutokrácia családok ma is fennálló káprázatos pénzügyi és gazdasági egyeduralma.

Előadásának befejező részében pontos adatokkal bizonyította Bosnyák Zoltán, hogy a ma érvényben levő zsidótörvény ellenére a zsidó plutokraták éppen a háborús gazdasági termelés fellendülése következtében vagyomukat és jövedelmüket megkétszerezték, sőt megháromszorozták. A zsidókérdés súlypontját éppen ezért a plutokratáknál kell keresnünk s az eredményes rendezés most már elodázhatatlan.

A nagy tetszéssel fogadott, tartalmas előadást dr. vitéz Tóth János ügyvezető elnök a közönség lelkes tapsai között köszönte meg az előadónak.

A Liga nagytermét s elnöki helyiségeit zsúfolásig megtöltötte a közönség sorában ott voltak: Baróthy Zoltánné, Serly Gusztávné, vitéz dr. Tóth Sándorné, táblabíróné, továbbá v. Nagy Pál ny. altábornagy, v. Berényi István ny. vezérőrnagy, a Vitézi Szék kapitánya, Györy György kir. főügyész, Baróthy Zoltán kir. táblai tanácselnök, v. Lépes Győző és Bodroghy László ny. ezredesek, dr. Vajthó Lajos pénzügyigazgató, Baskay Ferenc ny. miniszteri tanácsos, Kultsár Bertalan postafőigazgató, dr. Budaházy-Bruckner Ernő kir. egészségügyi főtanácsos, Serly Gusztáv kormányfőtanácsos, vezérigazgató, Láng Sándor egészségügyi főtanácsos, Schmogrovits Ernő, a Nemzeti Bank főnöke, v. Nábrácsky Béla ny. vm. főjegyző, v. Szegedy Gyula és Aberle Rajmund vezérigazgatók, Szabó Márton ny. főgimnáziumi tanár, Bohus Károly ny. postafőigazgató, dr. Tarján Oszkár HEV főtanácsos dr. Pórszász Károly Liga-igazgató és még igen sokan a keresztény nemzeti társadalom köréből.

**Mikulásra ajándék  
Bőr István**  
keztűs és divatüzletéből, Ferenc József-út 20. szám  
(városháza épület)  
Keztűk, retikülkülönlegességek, divatcikkék, női fehérneműk, csipősorítók, melltartók, haskötők nagy választékban.

**Bőrkesztyűk  
Retikül-különlegességek**  
kötött kabátok és női fehérneműk  
**Tóthfalussytól**  
Piac-u. 16 Piac-u. 40

**HUNGÁRIA FILMSZÍNHÁZ**  
A nagyszerű magyar film:  
**ALKALOM**  
Főszereplők: Karády,  
Szállasi, Csontos,  
Bilfesi, Peltes.  
Előadások: 5 és 7 órakor.

Dr. Szotyori Nagy Kálmán

Hétlőn délelőtt párnapi beleg... után 89 éves korában meg... dr. háromszéki Szotyori Nagy Kálmán arany-diplomás orvos, m. kir. egészségügyi tanácsos, volt császári és királyi orvos, volt járási tiszti orvos, volt kórházi igazgató orvos, volt évtizeden át Debrecen város törvényhatósági bizottságának tagja, tiszti szolgálati és adárium tulajdonosa stb. Halálával az elmúlt évtizedek egyik kiváló orvosa és egy példányszámú, kiváló ember különbözött el az élők sorából. Magas óra dacára egész az utóbbi időben jó szellemi és testi erőnek lendült, komolyabb beteg csak egy pár napig volt. Debrecenben született, középiskoláit részint Rácsben, részint a debreceni Kollégiumban végezte, orvosi diplomáját a budapesti egyetemen szerezte. Mint fiatal orvos a Bácskában telepedett meg, ott előbb községi vezetőorvos, majd később járási főorvos Boszniai okupációjában. Debrecenben, szülővárosában édesapja mellé után telepedett le, 1897-ben nyitotta meg rendelőjét. Rendkívül nagy tudással, sokoldalú orvosi képzettségével rövid időn belül igen keresett, nagy népszerűségnek és szeretetnek örvendő orvosa lett a városnak. Nemcsak belgyógyász, hanem szülész és kiváló gyermekorvos volt. A város törvényhatóságának 35 éven keresztül volt tagja. A világháborúban önként jelentkezett szolgálatra, 22 hónapon keresztül volt a Szalvator-kórházban a tífusz osztály vezetője. Egy pár éve, közel 70 évi működés után hagyta abba az orvosi praxist, de az utóbbi időnkig élénk figyelemmel kísérte a közügyek folyását. Kiváló működése elismerésképpen a Kormányzó Úr Öfömlétsége a m. kir. egészségügyi tanácsosi címmel ajándékozta meg. 1927-ben aranydiplomás orvossá avatták, a jövő évben kapta volna meg a gyémánt diplomát. Temetése esütörtökön délelőtt 11 órakor lesz a Köztemető díszavatolozó terméből a református egyház szertartása szerint. Gyászolják: gyermekei: háromszéki Szotyori Nagy Géza feleségével, Cardozo Amelittával, háromszéki Szotyori Nagy Ilona öz. Kopnyik Lajosné, háromszéki Szotyori Nagy Gizella háromszéki Szotyori Nagy Sándor dr. feleségével, vas megyei Mezey Erzsébettel, háromszéki Szotyori Nagy Ida férjével, dr. szigeti Vass Jenővel, valamint: unokái, unokahuga, unokahúga és a vas megyei Mezey Erzsébet, Csillery, Csindery, báró Splényi, felsőrajki Rajky családok. Az elhunytban dr. Csillery András ny. miniszter, egyetemi tanár a nagybátyját gyászolja. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Jelenleg 700 millió pengő a Magyarországon félrerakott pénz összege

Szász Lajos miniszter a helyes takarékoságról és a közellátás legfontosabb kérdéseiről. — Jurtsék Béla államtitkár a gazdaságszolgálat kötelességéről

Kecskemét, november 30. Szász Lajos közellátási miniszter vasárnap délelőtt Kecskemétre érkezett, ahol résztvett a pártok központi vezetők értekezletén. A miniszter beszédet mondott: — A belpolitika előterében — mondotta — a közellátás áll. Sokszor nyilatkozom már teljes őszinteséggel a közellátásról. Megállapíthatom és most sem mondhatok mást, mint azt, hogy igen súlyos helyzetben vagyunk. Aból, hogy a közellátás biztosítása érdekében Magyarországon, ahol — valójuk meg — mindenki úgy gondolkodott, hogyha más nem is, de kenyérünk lesz, ilyen intézkedéseket kellett tennem, le kell vonni azt a következtetést, hogy az ország közellátásának biztosítása érdekében nem mehetünk továbbra is azon az úton, melyen eddig haladtunk. Új utakra kellett lépni, ezért adtuk ki azokat a rendelkezéseket, amelyek az új rendszernek alapelveit fejelelik és a végrehajtásban nekem megadják a szükséges felhatalmazást. — A meghatározott mértékben jelentkező szükségleteket csak hasonlóan meghatározott mértékben biztosított mennyiséggel tudjuk fedezni. A beszállítás új rendszerének illetéke a beszállítás mértékének egyetlen alapja a kataszteri tiszta jövedelem. Amikor elvileg mindenki helyes, hogy ezen az alapon akarjunk biztosítani az ellátatlanok kielégését, megindultak a tömeges elmozdulások, megindultak a tömeges elmozdulások is, mert hiszen vannak be, az a rendszer az egyéni érdeke vág a közérdek szolgálati kötelesség.

olyan, mint a természetben adottság. Mindenki kiszámíthatja, hogy mit is kell beszállítani a ezt megállapítván, természetesen arra gondolt, vajon nem lehetne-e csökkenteni a beszállítást. Ennek a fennmaradásnak, amely a kataszteri tiszta jövedelem ellen megindult, tulajdonképpen ez az alapja. Azt mondják, hogy aránytalanságok vannak a kataszteri tiszta jövedelem megállapításában. — Feldolgoztuk a kataszteri tiszta jövedelmeket. Mindig azt az állást szögezték ugyanis szembe, hogy a kisbirtokos kat. tiszta jövedelme magasabb, mint a nagybirtoké. A megmondák megafolásra pontosan feldolgoztuk közösgénekat a tiszta jövedelmeket s megállapítottuk, hogy az egyik helyen a nagybirtokos magasabb a másik helyen alacsonyabb, a harmadik helyen pedig azonos a kat. tiszta jövedelme a kisbirtokéval, ha csak a szántóföld területét vesszük alapul. Tehát csak a rosszuladul beszélhet itt kedvezésről. — Az ország termelését és közellátását nem lehet tisztán arra az alapra helyezni, hogy az egyének minél nagyobb haszna legyen, hanem irányítani kell, hogy azt termeljék, ami nagyon hasznos és nem

szükség, aminek nagy haszna van. Emellett azonban természetesen megtalálhatja mindenki a maga számára. — Ez vezet bennünket, amikor a különböző termények beszállításának mennyiségét úgy írjuk elő, hogy értékek azonosak legyenek, hogy eszerint is lehessen, hogyha valaki pl. kukoricát ad be, vagy ahelyett sertést, akkor saját egyéni szempontjából ugyanazt a gazdasági eredményt érje el. — Meggyőződésem, hogy a gazdasági élet irányításával lehet nemcsak most, hanem a háború után is biztosítani az ország közgazdasági életének nyugodtságát. — Még egy kérdéssel akarok foglalkozni. Ma szerke az országban mindenhol gyűlések a takarékoskosságról. Eddig nem nagy megérte tapasztaltam a takarékoskossággal kapcsolatban. Takarékoskodni kell a pénzzel, az anyaggal. Ma már mintegy hétszáz millió pengő a Magyarországon félrerakott pénz összege. A Magyar Nemzeti Banknak azért kell annyi bankjegyet kibocsátani, mert az emberek félreteszik és a zsebükből őrzik, de ugyanez akkor beszélnek a bankjegyszaporítás ellen. Ha ezt a hétszáz milliót visszavezetjük a gazdasági életbe, ezzel a hatalmas összeggel csökkenteni lehetne az új bankjegyek mennyiségét. — Engem közelebből voltaképpen az anyaggal való takarékoskodás érdekel. Egészen bizonyos, hogy kevesebb lényen a rendelkezésre álló anyag, kénytelenek vagyunk jobban felhasználni. Mindenkinél egyéni háztartásában is nagyon kell ügyelnie arra, hogy csak annyit fogyasszon, amennyi szükséges és ne pazaroljon. De van az anyagnak és mások fajtájának, amely személt és munként gyűlemlik össze a háztartásban. Gondoljunk arra, hogy ezek az apró értékek milyen nagy jelentőségűek a gazdasági életben. Jurtsék Béla államtitkár szólt fel ezután. Rámutatott arra, hogy az áru elrejtés, zugkereskedelem árnyalmozás terén mindenki az állam segítségét várja, de nehezen áll bele maga a szigorú, rendszeres munkába, amely egyedül hozhatja meg az eredményt. A gazdaságszolgálatnak saját tagjaiból kell megvalósítania a megfelelő ellenőrző szervezetet, hogy kizárassa a tagjai sorából azokat, akik külön utakon akarnak járni.

100%-os Angorafonal kapható TURAN angoranyittonvesztet Varga-titca 6.

Uridivat-különlegességek Kitűnő pulloverek és hősapkák Feltűnő szép és jó szövetek KISS uridivat és úriszabóság Piac-u. 16. - Alföldi-palota.

Női télikabátot, bundát Férfi télikabátot, városi bundát Vágó Széchenyi- és Piac-u. sarok

Rádió előnyös beszerzési forrása Horváth Ferenc műszaki üzeme Domb-titca 20. Telefon 16-51. A legújabb típusok megérkeztek.

Varga miniszter beszéde az Országos Iparegyesület diszközgyűlésén

Az Országos Iparegyesület 100 éves jubileuma alkalmából diszközgyűlést tartott a Nemzeti Múzeum disztermében. József királyi herceget, az egyesület örökös védnökét, Kenéz Béla titkos tanácsos üdvözlölte. Az üdvözlésre József királyi herceg meleghangú beszédében válaszolt. Kenéz Béla ünnepi beszéde után Varga József miniszter emelkedett színpadra. Megállapította, hogy az Iparegyesület történetében a nemzeti fejlődés egész korszaka, a modern magyar ipar kialakulása tükröződik vissza. Méltatta az egyesületnek a magyar ipar fejlesztése terén kifejtett munkásságát, s örömmel állapította meg, hogy a magyar ipar a mostani megpróbáltatás idején szinte teljesen fedezni megőve-

kedett honvédelmi és polgári szükségleteinket. A miniszter nagyhatású beszéde után az egyesületet a főváros nevében Felkay Ferenc tanácsnok, a Kereskedelmi és Iparkamara nevében vitéz dr. Gyulay Tibor, az OMKÉ nevében dr. Mutschbacher Emil, a GYOSZ nevében Hagenmacher Henrik, az IPOK nevében pedig Nagy Antal üdvözlölte. Az Iparegyesület idejé diszerméi a Dréher-Hagenmacher serfőzdek nek ítélték oda. Majd Kenéz Béla elnök ezüst és bronz érmekeket adott az egyesület 100 éves fennállásának emlékére a magyar ipari élet kiválósgáinak.

A Magyar Cserkészmozgalom seregszemléje A debreceni cserkészcsapatok ünnepséget tartanak szombat délután 5 órakor az országzászlónál

Harminc esztendővel ezelőtt indult el áldásos és eredményekben gazdag útjára a magyar cserkészlet. Harminc esztendő határkövével megáll pillanatra a munka és ünnepi lélekkel áll fessze vigyázba minden cserkész, hogy a jubileumi év első mozzanataiban hódolattal tisztelgjen a cserkészlet legfőbb védnöke, a Kormányzó Úr Öfömlétsége magas színe előtt. Tisztelegjen és új munkavállalásra tegyen ígéretet, megújodott lélekkel, áldozatos szívvel és vasakarással. Ennek a hódolatteljes tisztelgésnek nyilvánítása lesz az az ünnepélyes seregszemle, mely december hó 6-án délután 5 órakor lesz Budapes-

ten, a Hősök-terén. Az ünnepség lefolyását közvetíti a magyar rádió és ugyanabban az időben az ország minden városában összegyűlnek a cserkészek és ünnepi lélekkel hallgatják végig a közvetítést. A debreceni VI. cserkészkerület ugyanabban az időben az Országzászló előtt tart seregszemléte és hatalmas hangszórók közvetítése mellett végig hallgatja a budapesti ünnepséget. Az ország minden városában egy időben gyűlnek meg a tüköz és fogják hirdetni a cserkészlet erős hitét és élniakarását. A nagy-szabású ünnepség debreceni programját később közöljük.

Befejeződött a csapókeri református egyházrész háromnapos konferenciája

A csapókeri református egyházrész konferenciája harmadik napja vasárnap délután a megelőző két naphoz hasonló szép érdeklődés mellett zajlott le. Délelőtt a templomban a hívek úrvacsorával egybekötött közös istentiszteleten vettek részt, melyen Szabó Gyula böszörményi lelkipásztor tartott ünnepi vendégszónoklatot. Délután 3 órakor Dancsházy Sándor dr. egyházrész lelkipásztor áhítattal vezette be a konferenciát, majd külön csoportokban női és férfi, illetve ifjúági és leányértekezleten vettek részt. A női és leánykonferencia keretében Veronika diakonissza testvér beszélt a kereszténység lényegéről. Hangzott, hogy nagy különbség az, ha valakinek a neve keresztény, vagy egész bensőjében is az. — Hívónék lenni — mondotta — annyit tesz, mint elfogadni Krisztust. A keresztényi élet elfogadásával kezdődik, Krisztusnak nincs szükségé félkeresztényekre, csak akik teljesen elfogadják Őt. A diakonoss testvér szavai után dr. Dancsházy Sándor beszélt a lelkipásztor hitről. — Minket a Jézus akkor tud vezetni igazán — mondotta beszédeben —, ha beljebb és jobbjebb jutunk az Istennel való közösségben. Csak így érezzük, hogy Isten a mi Istenünk és a Szentlélek az, amely visz bennünket és életünk esőnkéjé. A női konferenciával egyidőben a férfiak részére Szabó Gyula lelkipásztor beszélt „Harc az életért” címen. Elmondotta, hogy a ma emberének különösen erősnek kell lenni, hogy a világ kísértései és megpróbáltatásai közepette megállhassa sajátánál vívott küzdelmét és megmaradhasson töretlenül azon az úton, melyet a Krisztus számára kijelölt a boldogság és lelkibekéség elérésére. A kettős konferencia után Kes Mihály tartott közös istentiszteletet, majd utána kitűnően sikerült szeretetvendégségre gyűltek össze. Dancsházy Sándor lelkipásztor mondott meleghangú megnyitó szavakat, majd Balogh József segédlelkész imádkozott.

Szabó Gyula „Csodák és gyógyítások” címen beszélt. Hangzott, hogy a lelkipásztor, hogy saját életéből vett példákmal igazolta, akikben meg van a kellő hit, akik nem csüggednek el, akikben különleges lelkiérek vannak, azokat Isten nem hagyja el, hanem kegyelmébe fogadja és erősíti. Számaltasszor megtörtént, hogy ahol az orvosi tudomány már tehetetlennek bizonyult, ott a hit ereje csodákat művelt. Az izletes tea felszolgálása alatt Blanch Ilona, Jura Irén, Bánhid Aranka, Szabó Mária, Lavancs Emma, Takács Erzsébet, Szabó Irén és Józsa István adtak elő művészi szavaltasmókat, Mikó Pirokska, Györfi Erzsébet, Blanch Ilona, Szabó Mária, Bujdosó Ilona és Janó Mária nagyszerű kánonszámokkal szerepeltek. Okros Irén pedig Fésűs Lajos MÁV főintéző hegedűkísérettel művészi szólóénekszámokkal gazdagította az ünnepély változatos műsorát. A szeretetvendégség után Dancsházy lelkipásztor mondott szívből fakadt zárószavakat. Balogh József segédlelkész imája után vitéz Hatanai Sándor igazgató-tanító a résztvevő híveknek mondott meleghangú köszönetet a konferencia iránt tanúsított mély lelki buzgalomukról, mellyel a háromnapos értekezletet figyelemmel kísérték. A lelki értékekben gazdag háromnapos konferencia közénkel ért véget.

Csokonai Színház Minden C) bérletben U. Kováts Teres felléptével: Gazdátlan asszony Mulatságos, szellemes vigjátékújdonsg bemutatója.

1942 decem 190 re aruhal

A nyomoz basznot sz

Az utóbbi nagyközönséget foglalkoztató József kir. zsidó ker. Előbb csak Csillag Miklós árdrágítási került, ma hangsúlyosabb dásuknak mert nem hivatalos suttogások Több m. erőteljes után a m. tözötésben rendőrség hétéon dé. tek a del. házába.

ARDRA TES, ÁR A bonny fortélyal utéz Rély tolytatott alapján a. a. uelrejt. ja miatt Miklós ekkor ad forogni Vitéz bravuro Gyula r. eni nem lának súlyos dolt Csill tagadta. bálnesek volra. A rendőrszali adlyosan lórga. h. tk el

TOBB K Még festést ellátási lag Miklós az ár. szabál. Az ér. fellépt. Csillag érdmi örségy. hogy gok Igen régi f. forga. egy k. lak a. sére. hogy lapja. kor a. Kétsz. hat f. eréd. száza. zott. 90 j. voln.

## 190 rendbeli árdrágítás, áruhalmozás, áruelejtés gyanúja miatt őrizetbe vették Csillag Miklós debreceni zsidó kereskedőt

A nyomozati adatok szerint mintegy 100.000 pengő jogtalan hasznot szerzett volna magának Csillag — Hétfőn délelőtt át-kísérték az ügyészség fogházába.

Az utóbbi időben a debreceni nagyközönség körében igen sokat foglalkoztak Csillag Miklós József kir. herceg-utcai 46 éves zsidó kereskedő személyével. Előbb csak suttogtak arról, hogy Csillag Miklós egy nagyszabású árdrágítási bűnügy központjába került, majd mind nyíltabban és hangosabban adtak méltatlankodásuknak kifejezést az emberek, mert nem tudták, hogy közben hivatalos eljárást is indítottak a suttogásokkal kapcsolatban.

Több mint egy hónapig tartó erőteljes és alapos nyomozás után a múlt nap előzetes letartóztatásba helyezték a debreceni rendőrség Csillag Miklóst és hétfőn délelőtt már át is kísérték a debreceni ügyészség fogházába.

### ÁRDRÁGITÁS, ÁRUELEJTÉS, ÁRUHALMOZÁS, ADÓCSALÁS...

A bonyolult és minden zsidó fortélyal kifundált ügyben Vitéz Rékassy László detektív folytatott nyomozást, amelynek alapján 190 rendbeli árdrágítás, áruelejtés, áruhalmozás gyanúja miatt indították meg Csillag Miklós ellen az eljárást. Ugyanakkor adócsalás bűntette is felforrogni látszik.

Vitéz Rékassy László detektív bravuros nyomozása után Szabó Gyula rendőrtanácsos, a debreceni rendőrség bűnügyi osztályának vezetője hallgatta ki a súlyos bűncselekményekkel vádolt Csillag Miklóst ki mindvégig tagadta, hogy a terhére rótt bűncselekményeket elkövette volna. A kihallgatott tanúk és a rendőrség kezében levő nyomozati adatok azonban olyan súlyosan terheltek Csillag Miklóst, hogy azok alapján rendelkeztek az előzetes letartóztatásáról.

### TÖBB MINT SZÁZSZÁZALEGOS ÁRDRÁGITÁS

Még októberben bizalmas értesítést kapott a debreceni közéleti felügyelőség, hogy Csillag Miklós József kir. herceg-utcai zsidó kereskedő üzletében az áralkuláció körül bizonyos szabálytalanságok mutatkoznak. Az értesítés után a közéleti felügyelőség vizsgálatot tartott Csillag üzletében, amelynek eredményéről beszámolt a rendőrségnek is, tekintettel arra, hogy bizonyos szabálytalanságok csakugyan mutatkoztak. Igen sok jel arra vallott, hogy a régi jó textil-árakat nem hozták forgalomba, hanem bizonyára egy későbbi árdrágítással kívánták a nagyközönség rendelkezésére bocsátani. Úgy látszott, hogy ezeknek az árúknak az árlejtését az új árak megérkezésekor állították magasabb összegre. Készletes, háromszoros átirásolatot fektettek fel, amelynek vég-eredményeképpen több mint százszázalékos árdrágítás mutatkozott, amely mintegy 100.000 pengő jogtalan haszonhoz juttatta volna a kereskedőt.

### VASÁRNAP ÉJSZAKAI „REVIDÁLÁS”

A nyomozás során aztán megállapították, hogy Csillag Miklós „megorrongtatta” az ellene

indult eljárást. Október 31-én, a reformáció emléknapján a déli zárás után bontartotta alkalmazottainak egy részét az üzletben és a rejtegetett régi textilárak árlejtését visszairtatta a régi árakra. Ezt a műveletet állítólag vasárnap egész nap és éjszaka is folytatták.

Csillag Miklós kihallgatása alkalmával tagadta, hogy jogtalan haszonszerzés érdekében javították ki az árlejtéseket. Tagadta, hogy yvalamikor is ártotta volna a régi textil-árak árlejtését magasabb összegre. Az október 31-i és vasárnapi munkát csupán revidálásnak nevezte.

A következő események azonban mindjobban alátámasztották Csillag Miklós bűnösségét. Nem lehet a véletlen játéka, vagy a sors kiszámíthatatlanságának, a dolgok szerencsétlen összetalálkozásának nevezni ezeket az eseményeket...

### ÖNGYILKOSSÁGI KISÉRLET ÉS ÉJSZAKAI BETÖRÉS

Csillag Miklós igyekezett a sértődöttségét levezetni. Ismerősei körében arról panaszkodott, hogy elenségei hadjáratot indítottak ellene. S hogy szavainak súlyt adjon, nagyobb mentelmi-ságot vett be. Öngyilkossági kísérletet azonban felfedezték. Kiszállították a belklinikára, ahol néhány nap múlva egészségesen tért vissza otthonába.

Nem sokkal ezután feljelentést tett a debreceni rendőrségen ismeretlen tettes ellen. Panaszában elmondta, hogy éjszaka, 11 óra után feltörték üzlete ajtajának felső ablakrészt, a betörők bemászottak az üzletbe és onnan több ezer pengő értékű textil-árakat elvittek. A betörés még jobban bonyolította a Csillag Miklós személye körül lekezdett ügyet és még jobban homályossá tette.

### ÚJABB ÖNGYILKOSSÁGI KISÉRLET, AVAGY KÖRHÁZBÓL A RENDŐRSÉGI FOGDÁBA

A betörést követő napon aztán ismét kihívták a mentőket Csillag Miklósához. A kereskedőre eszméletlen állapotban találtak rá. Az éjjeli székreppen egy pohár fenékén sztrichininsóval volt. A pohár tartalmának nagyrészt Csillag Miklós itta ki. Kiszállították a belklinikára, ahol kezelés alá vették.

Közben Vitéz Rékassy László detektív továbbfolytatta a nyomozást s mire Csillag Miklós felépült, olyan súlyos adatok kerültek a debreceni rendőrség birtokába, amelyek az lett a következménye, hogy Csillag Miklós nem otthonába térhetett háza a klinikáról, hanem a rendőrség fogházába. A nyomozati adatok terhelő volta következtében előzetes letartóztatásba helyezték.

### GÉPKOCSIN SZÁLLÍTOTTAK EL A „BETÖRŐK” A CSILLAG-FELE ÁRUKAT

A betöréssel kapcsolatban ugyanekkor megállapították, hogy a betörők a több ezer pengő értékű záskmányt gépkocsin szállították el az üzlet elől. Ez még bonyolultabb teszi az ügyet, s mindentéle találgatásokra ad okot.

Mint említettük, bizonyos jelek arra vallanak, hogy Csillag Miklós adócsalást is elkövetett. A rendőrség most ezirányban is továbbfolytatja a nyomozást.

Hétfőn délelőtt egyébként át-kísérték Csillag Miklóst a rendőrségről a debreceni ügyészség fogházába.

Mint érdekessége említhetjük meg, hogy Csillag Miklós az utóbbi években 80.000 pengőért egy házat vett a Kossuth-utcán, ugyanekkor 40.000 pengő értékű arany és briliáns ékszert vásárolt.

### Az Egyetértés kulturdélutánja

Vasárnap délután ismét értékes előadást rendezett az Egyetértés Önképző Dal- és Segélyegylete a nagy színháztermében. Az előadó ezúttal Mezei Béla református lelkész volt, aki a „Mesélő Nyitra mentén” címen tartotta meg szép előadását, amelyben ismertette a természeti szépségekkel ékes Nyitra vidékét, — ahol a honfoglalástól kezdve a történelmi események ben gazdag emlékei: várak, kastélyok, romok sorakoznak. Ismertette a Rákóczi-féle szabadságharc eseményeit s az elszakított szép vidéket, továbbá a népies gyűlést, ahol még a mai napon is sok magyar család lakik idegen impérium alatt. Bemutatta Reviczky Gyula híres költőnek a szülőházát, a nagysurányi cukorgyárat s végül anyaországához visszatérült Érsekújvár látképét azzal a hő öhajjással, hogy nem sokára a többi értékes történelmi szép hely is visszatérhessen a magyar hazához. Az előadást az Egyetértés ügyes műkedvelői egészítették ki vidám tréfákkal. Zengevald Gyula mint bemondó aratott hatalmas tapsokat. (6. a.)

### A Szárnyaskerék tekeverseny díjainak kiosztási ünnepélye

Szombaton este a Szárnyaskerék olvasótermében barátságos összejövetel keretében osztották ki az új tekepályán lezajlott tekeverseny díjait. Molnár József elnök meleg szeretettel üdvözölte a megjelent játékosokat s kérte, hogy tovább is támogassák e nemes sportot. Majd ismertette a verseny eredményeit. Egyéni versenyben első lett az első pályán: Koroknai József 43 fával, második Szabó János 36 fával, harmadik Molnár Sándor 35 fával. A második pályán első lett Kiss Elek 35 fával, második Szabó Pál 35 fával, harmadik Legozza Gergely 35 fával. A felsorolt eredmény rádöbbs után is megmaradt. Vigaszdiban résztvettek az első pályán: Csontos József, a második pályán Szabó János. A csapatversenyben első lett a Szárnyaskerék első csapata, második a Homokkert csapata, harmadik

a Dohánygyár csapata, negyedik a Szárnyaskerék második csapata. Megemlítette az elnök azt a szomorú tény, hogy a Pénzügyiek csapata a versenyből kimaradt.

Az értékes versenydíjak kiosztása után Szabó János, Kasza István és Bodi Sándor köszönték meg a verseny megrendezését, mire Molnár elnök áthárította az eredményes sikert azokra, akik tényleg végeztek a nagy munkát: Kovács Andorra, Papp Jánosra és Harsányi Dezsőre, valamint az egész verseny alatt szorgalmasan tevékenykedő Boldog Gyula

## Mikulásra nyakkendőt Kellertől Piac-u. 49. sz.

le választmányi tagra. A boldog nyerők örömmel vitték haza az értékes díjakat. (6. a.)

## Hirtelen meghalt egy 77 éves püspökladányi idegbeteg ember

Testén kőisércimi nyomokat találtak

A püspökladányi csendőrség jelentette a debreceni királyi ügyészségnek, hogy B. Rác Ferenc otáni lakos, 77 éves embert vasárnapra virradóan lakásán a szoba közepén ruhátlanul fekvő, holtan találtak.

A csendőrség az ügyben már lefolytatta az előzetes vizsgálatot és ennek során megállapította, hogy az elhalt idős emberen több külső sérülést nyom látható. Megvizsgálták ezeknek az eredetét is s a vizsgálat alapján az a valószínű feltevés alakult ki, hogy ezt nem más

okozta Rác Ferencen, hanem önmaga. Az idős ember ugyanis súlyos idegbeteg volt, néha rohamal támadtak s ekkor el-esett s meg-megülötte magát. Így tehát a testén látható új keletkezési nyomokat is, bizonyára ilyen roham alkalmával szenvedte el. A tisztiorvosi megállapítás szerint a halált szívbénulás okozta.

Mivel bűncselekmény nem látszik fennforogni, ezért a királyi ügyészség megadta a temetési engedélyt.

## A MUZEUMBARÁTOK KÖRE ÖSSZEJÖVETELE

A Debreceni Múzeumbarátok Köre lelkes társasága november hó 27-én kezdte meg a téli és tavaszi hónapokra tervezett, tanulmányos és szórakoztató összejöveteleit. A Kör tagjai ezúttal is a Déli Múzeumban gyűltek össze, melynek igazgatója bemutatta a legújabban vásárolt tudományos és művészeti szakkönyveket, a folyóiratok legújabb számait és minden egyes megjelent tagnak átnyújtotta a Déli Múzeum most megjelent, számos képpel és műlappal illusztrált Évkönyvét az 1941. évről. Ezeket a szép kiadványokat a Kör tagjai 3 pengőért adjuk ellenében kapják.

A Múzeumbarátok Köre tagjainak száma az elmúlt hónapokban 25 új jelentkezővel gyarapodott. Bár az elhelyezések, elköltözések miatt számosan voltak kénytelenek kiválni a Kör tagjai közül, a tagok létszáma mégis 320-ra gyarapodott.

Miután Sőregi János múzeumi igazgató a legfontosabb múzeumi hírekkel beszámolt, az első összejövetel főtárgya volt Rímóczy József rajztanár, festőművész vetettképes előadása a mai műkritikáról és műértő közönségről. Rímóczy József bevezetésében elmondta, hogy a művészet helyes értékelésénél legfontosabb a műértők. Az egymásnak ellentmondó kritikai és művészi vélemények nem alakíthatják ki az egységes magyar közízlést. Előfordul, hogy nagy mesterek kisebb tanulmányait, vázlatait többre tartják, mint a befejezett egyetemessé hatású alkotásait. A vázlat legfeljebb egy olyan másik művészt érdekelhet, aki abból tanulni akar. A közönség szempontjából azonban nem olyan értékes, mivel a közönség nem akar sem képet, sem vázlatot készíteni. Beszéltek a múzeumi műkereskedelemből, különösen a bérelő műkereskedelemből.

## Ne fázzon!

VEGYEN MELEG

**Bundát Bekecset Öltönyt Nadrágot**  
16 minőségben, olcsó szabott áron

**Grünfeld**  
uriszabóságából Kistemplom mellett.

## Órát ékszert.

ezüst dísz tárgyat bizalommal vásároljon

Sretter János órák és ékszerésznel Batthyány-u. 13



### A Magyar Élet Pártjának hírei

**KÖZPONTI PARTIRODA:** Arany Bika-szálló télelelet, ahol a páriszociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvesszenek minden hétköznap délelőtt 9-1 óráig.

**A PÁRT KEPVISELŐI KÖZÜL:** Balogh István fogad minden hónap első vasárnap délelőtt 11-12 óráig.

**A MAGYAR ÉLET PARTJANAK TARSASKÖRE** az Arany Bika-szálló téleleleten nyitva minden nap délelőtt 9-1 óráig és délután 3-9 óráig.

**HAJDU VÁRMEGYE MAGYAR ÉLET PARTI VEZETŐSÉGE** minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délelőtt 9-12 óráig panasznapot tart, amikor is a kérelmek és panaszok a vármegyei központi MÉR titkárnak adhatók át.

### GYÓGYSZERTÁRAK EJJELI SZOLGÁLATA

„Aranygyal” Bánó Andor, Piac-utca 50. Telefon: 24-53. — „Reménység” Gódy Ilona, Csapó-utca 22. Telefon: 14-21. — „Isteni Gondviselés” Székely Adorján, Petőfi-tér és Teleki-utca sarkán, Telefon: 32-81. — „Sas” özv. Mandel J.-né, Halvan-u. 66. Telefon: 11-93.

### Emlékezzünk

DECEMBER 1.

1490 Mátyás király halála után Miksa császár, hogy a magyar trónra emelt igényének érvényét szerezzen, 1490 őszén hadat támadt a Dunántúrra. Elfoglalta Sopront, Szombathelyt, majd Vasvárnál átkelt a Rábán, s 4 ezred svájci gyalogost hűgva hátra ennek a várának a megostromlására, tovább vonult Szekesfehervár, a magyar koronázó város felé.

A szoldos svájclakból álló ostromló sereg Vasvárnál nem tudott megfelelni feladatának. Az ostrommunkák folytatásának elmulasztotta a szükséges gondosságot s a várórség gyengeségét ismerve, elszakodottságában odáig ment, hogy még az előőrszolgálatot is elhanyagolta. Az akkor különösen bőven termelt bor élvezetében elmerülve a Landsknecht itt a fegyelmegszelenség elrettentő példáját mutatta.

A várvédő sereg, melyben csak kevés volt a gyakorlott katona s nagyrészt csak zsold nélkül, csavargó gyalogosokból és házuknépével együtt bemenekült környékbeli jobbágyságból állt, hamar észrevette az ostromlók hanyagságát és kirohanásra szánta el magát. Az éjszakai rajtaütés úgy, ahogy tervezve volt, nagyszerűen sikerült. A Landsknecht-seregnek arra sem volt ideje, hogy esztarendben álljon. Kis csoportokban, szétszórva kellett megvívnia a reménytelen harcot, mely rájuk nézve hamarosan teljes vereséggel végződött. Táborukat, teljes felszerelésüket hátrahagyva, a svájclak futásban kerestek menekéket.

— **Az Országos Egészségvédelmi Szövetség** Debrecen th. városi Flókszövetsége folyó évi december 17-én, csütörtökön, délután 5 órakor a Boeska-téri Népházban (földszint balra) közgyűlést tart, melyre az igen tisztelt tagokat ezennel meghívjuk. Tárgysorozat: 1. Költéséletről 1943-ra. 2. Számvizsgáló bizottsági tagok választása. Elnökség.

— **Dr. Hutiray József** belgyógyász-főorvos a klinikáról hazajött. Rendelését megkezdte Kossuth-utca 61. sz.

— **Kerékpárlopás.** Szalka Gábor ácsmester, Homok-utca 60. szám alatti lakos feljelentést tett a debreceni rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki az elmúlt este háromnegyed 9 óra tájban a Honvéd-utca 43. sz. ház elől ellopta kerékpárját.

## Az elsütőtítés elrendelése előtti éjjel követett el lopást egy országosan körözött tolvaj

A csendőri és rendőri nyomozhatóságok hosszú idő óta hasztalan kerestek és kutattak egy tolvaj után, akit a legnagyobb apparátussal végzett nyomozással sem sikerült kézrekeríteni. A múlt napokban aztán szinte a vélelen szerencsének is köszönhető, hogy a régen keresett egyén, **Bucsku János** 19 éves napszámos, jelenleg békési illetőségű, de állandó lakhelye nincs, most végre hurokra került. Elfogatása pedig annak köszönhető, hogy az újabb lopásból eredő kabátot és kucsmát magán viselte, ami árulója lett.

Kovács István kishegyési gazdálkodó ugyanis két héttel ezelőtt feljelentést tett a csendőrségen ismeretlen tolvaj ellen, aki éjszaka behatolt a tanya istállójába és az ott alvó gazdasági cseléd mellől ellopta a gazdákodó tulajdonát képező bekecsket, szörme kucsmát, lópokrótot s ugyanakkor elvitte a kocsis három kilónyi kenyérét ruhával együtt.

A lopással nyomban **Bucsku Jánost** gyanúsították, akit a csendőrség két nap mulva a lopott kabát és kucsmá alapján felismert és elfogott. Bucsku elfogatása után be is ismerte, hogy a lopást este követte el, amikor már a tanyában leoltották a lámpákat. Legalább kilenc óra volt ekkor, eddig az istálló háta megett lapult, hogy észre ne vegyék. A csendőrségi vizsgálat alkalmával derült ki, hogy Bucskut talán csak a véletlen mentette meg a statáriális eljárás alól, mivel éppen másnap rendelték el a nyolc órai elsütőtítést, így cselekménye nem kerül a rögönitélő bíróság hatáskörébe.

Beismerő vallomása után a korábbi lopást is bevallotta, ami miatt hiába keresték, mert megváltoztatott névvel elállott cselédnek egy tanyára, ahol nem találták rá. Most kettős büncselekmény miatt a királyi ügyészség őrizetbe vette.

— **Elütötte a gépkocsit.** Tegnap délelőtt özv. Helmezy Elek nényiradonyi lakos gépkocsija Sámson felől Debrecenbe igyekezett. A kocsi Gedeon Antal vezette, a megengedett sebességgel. Debrecen határában egy fával rakott szekér haladt a gépkocsival szemben amely mögül egy óvatlan pillanatban előlépett Kanalas Mihályné sámsoni lakos. Gedeon Antal nem tudta lefékezni a kocsit, amely elütötte az asszonyt. Kanalasné bal alsó lábát törést szenvedett. Felvették a kocsira és beszállították a sebészeti klinikára.

— **Ötnapi elzárásra ítélték egy Istenkáromlót.** Dr. Papp Menyhért rendőrtanácos, kihágási bíró ötnapi elzárásra ítélte Czillinkó Lajos, Péterfia-utca 26. szám alatt lakó burgonyagyűnőket, mert káromolta az Isten.

— **Gyülekezeti nap Karcagón.** A teológus ifjúság vasárnap délután tartotta gyülekezeti napját a karcagi gyülekezésben. Ez alkalommal az ottani ref. templomban tartottak vallásos délutánt, amelyen előadások hangzottak el és az előadások közben a kollégiumi Kántus adott elő énekszámokat igen nagy sikerrel.

— **Míg a tűzfára várt, eltört a lába.** Szepesi Sándor berettyóújfalui szabóegédt súlyos balesetet érte a múlt nap, amíg az egyik tűzfakereskedő előtt a kiszolgálásra várt. A nagy tömegben valahogyan melléje került Lakatos Sándor fuvarosnak a lova, amelyik megrugta Szepesit, mégpedig olyan súlyosan, hogy a lábára eltört. Nyomban beszállították a berettyóújfalui kórházba, ahol ápolás alá vették.

— **Iskolán kívüli népművelési előadás a nyilastelepi katolikus iskolában.** Az egybegyűlt szépszámú közönségnek nagyon szép előadásban volt része vasárnap délután, dr. Klamarsik Antal városi tisztiorvos a házasság előtti orvosi vizsgálatról tartott felvilágosító értékes előadást, melyből a hallgatóság az idevonatkozó törvény célját teljes egészében megismerte. A műsor további részét Akos István piarista zimm. tanár vezetésével a piarista ifjúsági énekkar szolgáltatta. Az országos viszonylatban is jónévi énekkar előadás odaadó és művészi előkészítése Az előadott műsorszámok mind magas színvonalú és tökéletes kidolgozású egészet alkottak és méltán váltották ki a közönség hosszantartó tapsviharát. Az egyéni számokban kimagaslott Kiss Kálmán VIII. o. t. önképzőköri elnök felolvasása a „Magyarság harcai a kereszténység védelmében” címmel. A szavalk: Érkövi Z. IV. b. o. t. Grünfeld V. IV. b. o. t. és Jós Lajos V. o. t. számaikat méltáértéssel és tökéletes előadással adták elő. A nívós műsorról Schleich Pál r. k. tanár mondott köszönetet. Beszédében kiemelte, hogy az ifjúság teljes egészében felfogta az iskolán kívüli népművelés jelentőségét, mert szórakoztatva tanított.

— **Új tanfolyam kezdődik december 1-én a Símaj gyorsíró- és szepirőiskolában.** Piac-utca 73. Előkészítés államvizsgára. Vidékleknek vasútkezdemény. Telefon: 22-53. Debreceni tanker. kir. főig. eng. szám: 1359/1941-42.

— **Súlyos beteg a Jézus Társaság generálisa.** Rómából jelentik: P. Ledochowsky Wladimir, a Jézus Társaság általános főnöke súlyos beteg. Egy hónappal ezelőtt sikeres műtétet hajtottak rajta végre, de koránál fogva gyógyulása csak lassan haladt előre és állapota az utóbbi napokban rosszabbodni kezdett. Kérésére a klinikáról, ahol kezelték, a rendőri központi kólosztárban lévő lakására vitték, ahol felvette az utolsó kenetet. P. Ledochowsky 1866-ban született s 1915 óta áll egyfolytában rendje élén.

— **Új tanfolyam kezdődik december 1-én a Símaj gyorsíró- és szepirőiskolában.** Piac-utca 73. Előkészítés államvizsgára. Vidékleknek vasútkezdemény. Telefon: 22-53. Debreceni tanker. kir. főig. eng. szám: 1359/1941-42.

## A X. Vöröskeresztes házbetegápolási tanfolyam záróvizsgálója

Vasárnap délelőtt volt a debreceni Vöröskereszt X. házbetegápolási tanfolyamának záróvizsgálója a Központi Egyetemen. A vizsgát a tanfolyam hallgatói — valamennyien egyetemi hallgatók — nagy sikerrel tették le a vizsgáztató bizottság előtt, melynek elnöke vezér Bevényi István ny. vezérőrnagy, a Vöröskereszt társelnöke volt, tagjai pedig dr. Daró Jenőné városi főpolgármester, dr. Szombathy Groskó Lajos vöröskeresztes egészségügyi főmegbíztató és P. Okolicsányi Kuthy Edit ápolónővér.

Margit, Varga Mária, Vida Kornélia, Zsári Margit.

A vizsga után Daró Jenőné mondott elismerő szavakat. Köszönetet mondott a hallgatóknak, amiként önként jelentkeztek, köszönetet mondott P. Okolicsányi Kuthy Edit ápolónővérnek, aki a tanfolyamot vezette, Haendel Vilmos rektorának, aki a legnagyobb örömmel segítette a tanfolyamot, Köszönetet mondott János Gyula főorvosnak és Szombathy Groskó Lajos vöröskeresztes egészségügyi főmegbíztatónak nagyrértékű és önzetlen munkásságukért. Kérte a hallgatókat, hogy az itt szerzett tapasztalatokból minél többet értékesítsenek. A Vöröskereszt ugyan nem rendez szívesen házbetegápolási tanfolyamot egyedül, mert a fontosabb az önkéntes ápolónői tanfolyam, de ennek a tanfolyamnak a hallgatói is hazafias kötelességüknek tartják tudásukat ott gyümölesztetni, ahol az az állam javára szolgál.

A tanfolyam hallgatói a képesítő okleveleket a napokban fogják megkapni.

## Elsősorolt a jégen egy iskolásfiú és bokacsonttörést szenvedett. F. Nagy János 10 éves Berettyóújfalui iskolás gyermek a múlt nap társával hazafelé tartott az iskolából. Utjuk a Nyíri-malom mellett vezetett el, ahol nagyobbacska jégtáblát találtak, amelyen csuszkaíni kezdtek. Eközben F. Nagy János olyan szerencsétlenül esett el, hogy bokáját eltörte. Gyógykezelés végett beszállították a berettyóújfalui kórházba.

— **A futballmeccs izgalmai megölték egy drukkert.** Budapestről jelentik: Az egyik alsóbb osztályú amatőr mérkőzésen, a Vágőhid-utca sportpályán a mérkőzés izgalmai megölték egy embert. A tribünön a futballmeccs egyik izgalmas pillanatában egy jólöltözött férfi szívéhez kapott és összeesett. Megállapították, hogy Farkas Jenőnek hívják. Mire a mentők megérkeztek, halott volt. Almás evett és az alma egyik darabja a torkán akadt. Halálát szívserélhűdés és fulladás okozta.

## Ténylegesen is megalakult a debreceni egyetemi ifjúság egységsszervezete

A különböző egyetemi egyesületek egyesítését célzó munka megvalósításhoz érkezett. Végre létrejött egy olyan keret, amely az egyetem összes magyar hallgatóit tömöríti. Eddig mintegy 300 egyetemi hallgató lépett be az egyesületbe.

Igy az egyetem egész ifjúsága egy séges irányítás mellett egy egyesületben az eddigig sokkal eredményesebb munkát fejtethet ki. A munkaközösségek — művészetekkel, magyar problémákkal stb. foglalkozók csoportjai — munkája már betekét óta folyik, most már a szervezeti felépítés is befejeződött. Legutóbb az egyetemi ifjúság megválasztotta vezetőit is.

Elnök: Jóna Gábor oh. Külügyi alelnök: Kovács István jh. Belügyi alelnök: Komlóssy Sándor jh. Főtitkár: Tóth János jh. A Hívtárs-csoportok vezetői hittudományi karon Pokol Béla th. jogtudományi karon Mikecz Gyula jh. orvostudományi karon vezér Cserey Imre oh. bölcsész tudományi karon dr. Giday Kálmán.

Az egész ország egyetemi ifjúsága nagy várakozással és bizalommal tekint az új egyesületre, melyre a legmagyarabb városban színmagyar tagjaival nagy feladatok megvalósítása vár.

## Kéthónapi elzárásra ítélték egy debreceni pékmestert közellátási kihágásért. Dr. Papp Menyhért rendőrtanácos, kihágási bíró kéthónapi elzárásra ítélte Körösi András Mester utca 39. szám alatt lakó pékmestert, aki a porlás következtében előállított hiányt úgy akarta pótolni, hogy utalvány nélkül 8 mázsa lisztet vett egy józsa gazdálkodótól, amit kifutója hordott apródonként a műhelybe, kerékpáron kosarában. Az ítélet nem jogerős.

— **Fialnk pilótakiképzésére fidozzunk két illért! Kérjünk repülőbálokat!**

— **Kilopták a kabátot a nyitott konyhából.** Swartz Irén Szepességi-utca 43. szám alatti lakos a múlt nap délutánján néhány percre nyitva hagyta lakását. Ismeretlen tettes ezalatt az idő alatt besurrant a lakásba és ellopott onnan egy férfi télikabátot.

— **A debreceni egyetemi ifjúság a néprajzi tanszék felállításáért.** A debreceni ifjúság hétfőn délelőtt a Központi egyetemen nagygyűlést tartott a diszidvaron. A nagygyűlés keretében az ifjúság tüntetés rendezett a néprajzi tanszék felállítására érdekében.

— **Népfőiskolák, téli gazdasági iskolák vezetőihez.** A Magyar Biztosítástudományi Társulat rendkívül jó tapasztalatokat szerzett az elmúlt esztendőben a tüzbiztosítási feltételeket népszerűen ismertető füzetek kiadásával kapcsolatban. Ez a körülmény készítette a társulatot arra, hogy most már olyan biztosítási ismeretterjesztő füzetet adjon ki, amely rövid pontokba foglalva valamennyi biztosítási faj feltételeit tartalmazza. A füzet, amely igen alkalmas a biztosítási vonalán tapasztalható tájékoztatás megszüntetésére és egyben vezérkönyv a biztosítási ismeretek oktatásához. díjtalanul bárkinek rendelkezésére áll a Magyar Biztosítástudományi Társulatnál (Budapest, V. Deák Ferenc-utca 16-18).

## Fialnk pilótakiképzésére fidozzunk két illért! Kérjünk repülőbálokat!

— **Kilopták a kabátot a nyitott konyhából.** Swartz Irén Szepességi-utca 43. szám alatti lakos a múlt nap délutánján néhány percre nyitva hagyta lakását. Ismeretlen tettes ezalatt az idő alatt besurrant a lakásba és ellopott onnan egy férfi télikabátot.

— **A vasúti tolvaj lelőtte a csomagokról a kabátot.** Kellemtelen meglepetés érte Dévényi László debreceni lakost. A múlt reggel a fél 6 órakor induló sebesvonatra várt a nagyállomáson. Közben egy kevés időt őrizetlenül hagyta csomagjait, amelyen 600 pengő értékű télikabátja volt. Mire visszatért, a kabátot nem találta sehol sem. Az esetről jelentést tett a rendőrségen, amely megindította a nyomozást a vasúti tolvaj kézrekerítésére.

**Ránctalanító kurák**  
tökéletes eredménnyel  
**Böske** kozmetika  
Arany János-u. 6

**EZÜST ÉS KÉK RÓKÁK**  
IPCEI ÉS HAZAISZÖRMEK-PIACU 59  
TELEFON: 37-80.

Gyászrovat

Bátorkeszi Kiss Sándor

Hosszas súlyos szenvedés után Szolnokon 34 éves korában, katonai szolgálatának teljesítése közben szerzett betegségekben meghalt bátorkeszi Kiss Sándor szakiskolai oktató. Temetése Debrecenben lesz csütörtökön délután 3 órakor a Köztemető II/4. ravatalozó terméből, a református egyház szertartása szerint. Gyászaljak: bánatos özvegye Kiss Sándorné szül. Balogh Ilona, gyermekei: Eszter és Ilona, Éva, édesapja: Kiss Lajos nyug. felhagyott, testvérei: Lajos feleségével Kovács Agnessel és gyermekeivel, Zoltán feleségével Gavallér Blankával és gyermekeivel, Berta, Rózsika férjével Szász Istvánnal, Géza és Endre, valamint sógornője és a rokonság. Lakás: Veres-utca 22. Temetését és szállítást a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Vitéz Beres István nyug. útmester 52 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 2 órakor lesz a Köztemető II/4. számú ravatalozó terméből, a református egyház szertartása szerint. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Zilahy Erzsébet 27 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 3 órakor lesz a Nagyállói ref. temetőben. Dankó temetkezés.

Nagy Józsika 15 hónapos gyermek temetése ma, kedden délután 3 órakor lesz a Köztemető III. oszt. terméből, református egyházi szertartással. Lakás: Magyar-u. 24. Csirka „Kegyelet” temetkezési vállalat végzi. Dégentel-tér 2.

Kovács János városi kertész 50 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető II/4. ravatalozójából, ref. szertartással. Lakás: Bőszörményi-út 64. Pusztai temetkezési intézet.

Özv. Csige Sándorné, Erdei Juliánna 78 éves korában elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a Köztemető II/4. ravatalozó terméből. Lakás: Szondi-utca 9. Temetését Bartha vállalat végzi.

Kovács Gyula MÁV. esztorgályos 30 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután fél 4 órakor lesz a Köztemető II/b. ravatalozó terméből. Lakás: Oláh Károly-utca 66. Temetését Bartha vállalat végzi.

Hörváth Gábor 31 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből. Lakás: Barcaság-utca 43. Temetését Bartha vállalat végzi.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon kedves jó rokonainknak, gazdátársainknak és ismerőseinknek, kik felejthetetlen jó felelőseim, kedves testvéreim M. Tóth Istvánné, Katona Mária temetésén résztvettek, ravatalára koszorúkat és csokrokat helyeztek, részvétellel mely fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hálás köszönetet. Gyászoló család.

Dr. Naményi Gyuláné, Szentendrei Olga gyórszónő, zongorista iskolájában az új tanfolyam november 16-án kezdődött. (Ang. 6475.) Batthyányi-utca 1. szám. Vidékieknek vasútkedvezmény.

December 3-én csütörtökön este fél 6 órakor lesz a Piovesan—Galánffy szonáta-est a Déri muzeumban

A Zenekezelő Kör II. kamaraberteli estje lesz a világhírű olasz hegedűművész, Silvio Piovesan és Galánffy Lajos kiváló debreceni zongoraművész együttes szonáta-estje. Műsora a magasabbrendű kamarazenét kedvelők számára nagy élmény és nagy esemény lesz. Pizzetti A-dúr, Beethoven F-dúr (Frühling) és Mozart A-dúr szonátáját stb. adják elő. A két művészt már régebbi ideje óta ismeri egymást s erre a koncertre különös gondot fordítottak. Galánffy Lajos már kétszer is felutazott Budapestre, hogy a több-szori együttes próbával tökéletes összejáratást produkáljanak. Egyik művésznak sincs szüksége

különösebb bemutatásra. Piovesan nevet mindenki ismeri, aki a külföldi rádiót, főleg az olasz adókat hallgatja. Játékát a bravúros technikai készség mellett mély átélés és a művek szelleméhez való tökéletes alkalmazkodás jellemzi. Galánffy Lajos nemcsak tisztult művészetet is ismeri már városunk zeneértő közönsége. Elmélyedő, komoly művészt aki sokoldalú műveltsége s nagy technikai tudása mellett a színes előadóművészet és a gazdag fantáziája jellemző. Nagy érdeklődéssel vart szonáta-estjükre jegyzik a dr. Bertók László keretek között (Pia-utca 4.) kaphatók.

Közellátási szelvények kiosztása

A Közellátási Szelvények kiosztása, mint már előző hirdelményemben is közlöttem, 1942. évi november hó 30-án kezdett el.

A Közellátási Szelvényekkel egyidejűleg adják ki az iratok a hadbavonultak hozzátartozói, a leg-átalább 50 százalékos hadiárvaknak, hadiárvák és hadiözvegyek részére az „Igazolvány”-t és „Ellenőrző-lap”-okat.

Az Ellenőrző lapot az arra jogosultak részére 1942. évi december és 1943. évi január hónapra egyszerre adják ki az iratok.

A Közellátási Szelvény igényléséhez szükséges igénybejelentőlap darabonként 6 fillért, a korábbi hirdelményben már között dohony kisorúdnak és kereskedésekben szerezhetők t.e. A Közellátási Szelvényekért az iratok csak az egyes háztartások által szabályszerűen kiállított és benyújtott igénybejelentőlap, valamint a háztartásokra vonatkozó, s jelenleg is érvényben levő összes cukorjegyek, továbbá a kenyér és zsirófegyek és

a rendőrségi bejelentőlap bemutatása ellenében nyomban kiadják. A Közellátási Szelvényekért darabonként 20 fillér fizetendő.

Közellátási Szelvények kiosztása — a torlódások elkerülése végett — a jelenleg érvényben levő rendes cukorjegyen a lakószóvat alatt baloldalon felfűzött naplótól a felszám sorrendjében a következők történi:

- december 1-én, kedden 8—2-ig 501—1000,
- 2-án, szerdán 8—2-ig 1001—1500,
- 3-án, csütörtökön 8-2-ig 1501—2000
- 4-én, pénteken 8—2-ig 2001—2500,
- 5-én, szombaton 8-12-ig 2501—3000
- 7-én, hétfőn 8—2-ig 3001—3500,
- 9-én, szerdán 8—2-ig 3501—4000,
- 10-én csütörtökön 8-2-ig 4001—4500
- 11-én, pénteken 8—2-ig 4501 sor- számon felüli naplótétel számmal bírók tulajdonosaí vehetik át a Köz- ellátási Szelvényükért kellő igazol- ás ellenében.

A fentiek szerint megállapított sor- rendet a torlódások elkerülése vé- gét szigorúan be kell tartani. POLGÁRMESTER

FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

A SZEFEHE december 1-ére hirdetett művészestje közbe- jött akadályok miatt bizonytal- an időre elmaradt.

Boldoggá avatott vértanú- k. Rómából jelentik: XII. Pius pápa megerősítette a ritu- sok kongregációjának azt a hatá- rozatát, amellyel a kínai boxer lázadás alkalmával 1900-ban vértanulalált hál három apos- toli vikáriust és 26 társát boldog- gá avatták.

A vattai ára MTI jelenti: A belügyminiszter a műrost- ból készített és ezt feltüntet- tő jelzéssel ellátott vattáért, ezek- nek az áraknak a felszámítását engedélyezi: 5 gr. tartalmú csomag 29, 18 gr. tartalmú 47, 25 gr. tartalmú 102, 50 gr. tar- talmú 195 fillér.

Drágán adta a tejet és to- jást — hat hónapi fogházra ítélték. A szabadkai törvény- szék most vontja felelősségre Szloboda Albertné fűszerkeres- kedőt, akit azzal vádoltak, hogy a tejet és tojást a megállapított áron felül árult. A törvényszék ezért hathónapi elzárásra, az iparengedély elvonására és va- gyonleltözésre ítélte.

Tánciskola

Vattay Margit tan- és mozdulatművészeti iskolájában szakszerű mozdulat nevelés, tánc, akrobatika, stepp, 3 éves kortól hallás képzés. Kossuth- utca 11.

Önkéntes ápolónői vizsga Kabán

A hajdúmegyei vöröskeresz- tes fiókok megérte a kor intő szavát, egymás után rendezik most az önkéntes ápolónői tan- folyamokat. Vasárnap 29-én a kabai vöröskeresztes fiók által szervezett tanfolyam tartotta meg záróvizsgáját. A 11 hallgató kivétel nélkül meglepő ügyesen felelt a nagy felkészültségről tett tanúbizonyságot. A tanítás nehéz munkáját maga a kabai fiók lelkes elnöke, dr. Oródy Jenő községi orvos végezte ki- váló szakértelemmel és hozzáér- tessel.

A pompásan sikerült vizsga után az új vöröskeresztes testvé- rek dr. Egged Jánosné hajdú- vármegyei önkéntes főápolónő előtt tették le a fogadalmat, aki magas színvonalú hazafias buz- dító szavakat intézett hozzájuk. A vizsgán megjelentek Kabáról dr. Székely Jenőné, a vöröske-

reszt fiók alelnöknője, Simón Pál főjegyző és Gero Ambrus községi főbíró, Debrecenből dr. Kopniczky János és Nagybakay Antal hadtesti vöröskeresztes fő- meghívott helyettes. Dr. Kop- niczky János az ápolónői hiva- tás nagy fontosságára hívta fel a jelenlevők figyelmét, Nagy- bakay Antal főmegbízott helyet- tes pedig köszönetet fejezte ki a kabai vöröskereszt fiók vezet- ségének buzgó munkásságáért, valamint Kaba község előjárósá- gának a vöröskereszt iránt tanúsí- tott megértő támogatásáért.

Vizsgát tettek: Bálint Piros- ka, Bácsky Jánosné, Elek Esz- ter, Fazekas Katalin, Kovács Tiborné, dr. Molnár Gyuláné, Nagy Vilma, Nagy Gizella, Nótáros Piroska, Nótáros Róza, Tóth Lajosné.

A vizsga után a vizsgázottak letették a fogadalmat.

SHINHÁZ

SHINHÁZI MŰSOR:  
December 1. kedő: Gazdáltn asszony. C-bérlét.  
December 2. szerda: Gazdáltn asszony. B-bérlét.  
December 3. csütörtök: Gazdáltn asszony. A-bérlét.  
December 4. péntek: Nemes ró- esa. C-bérlét.  
December 5. szombat délután: Napsugárka. Ffilléres gyermekelő- adás.  
December 5. szombat este: Cl- gánybárd. Ünnepi díszelőadás. Orosz Júlia, Sárdy János, Rubányi Vilmos vendégfelléptével.  
December 6-án, vasárnap délután: Nemes róza. Rendes helyiárak.  
December 6. vasárnap este: Ne- mes róza. Bérlétszűnet.

BELEZNAI UNGER ISTVAN ADOMÁNYA A VÖRÖSKERESZT- NEK

A „Simonyi öbelszer” című törté- neti nagyoperett rádióközvetítése országosra is színterítést aratott, amiről több ízben megemlékeztünk. A rádió igazgatósága most küldötte meg Beleznai Unger Istvan szin- igazgatónak a rádióközvetítés ho- noráriumát, Unger igazgató ezt az összeget teljes egészében a Vörös- kereszt céljaira adományozta. A Csokonai Színház kitűnő igazgatója ezzel is tanúsítot adta nemes és ha- zafias gondolkodásának.

Az influenza-frontról. A hideg, nedves idő betegsége, az influenza, Debrecenben erősen grasszál. Így megbetegedett a színház igazgatója, Beleznai Unger Istvan is, aki bár a hétfői napot még irodájában töltö- te, a mai napot azonban valószínű- leg ágyban marad, hogy így minél hamarabb visszanyerje egészségét.

Decemberi adónaptár

- 5. és 10. 48—240 P közötti forgalmi és fényüzési adó (váltási) 1/6 része bélyegekben lero- vandó.
- 15. Forgalmi és fényüzési adó (váltási) 48—240 P közötti havi átalány 1/6 része bé- lyegekben lerovandó. 240 P-n felüli havi átalány no- vemberről befizetendő.
- Kézipénzforgalom után havi fizetők bevallást ad- nak és az összeget befizé- lik. Kézipénzforgalom után 1/4, 1/2 és 1/1 évi beval- lásra jogosultak havi elő- leget fizetnek. Kimenő számlák alapján adózók novemberől bevallást ad- nak és a X. 15. és XI. 15. nappján beadott bevallás 1/2—1/2-é összegét befizé- nek. Egyeneseadók összegé- nek 1/12-ed részét havi fi- zetők befizetik. Évi teljes összeg kifizetése esetén 2 százalékos kamattérítés.
- 20. és 25. 48—240 P közötti forgalmi és fényüzési adó (vált- sági) 1/6 része bélyegekben lerovandó. 25-én alk. ker-

seti adó illetményjegyzék kapcsán befizetendő. Afa- lánban megállapított alkalmazotti ker. adó befizetendő.

31. 48—240 P közötti forg. és fényüzési adó (váltási) 1/6 része bélyegekben lerovan- dó. 48 P-n aluli forg. és fényüzési adó havi átalány 1/30 része naponta bélye- gekben lerovandó úgy, hogy máig a teljes összeg lerovatott. Adóelengedés iránti kérvény benyújta- sának utolsó napja. Ugy- néki jutalékok 1/4 évi be- vallása és kereseti adójuk befizetése. Armentesített ár- rületek kat. listája jövedel- menek 15 évi változhatat- lanságát kérő kérvény be- nyújtásának utolsó napja.

SPORT

DVSC—MOVE SZABOLCS 4:3 (3:3)

Eleahidegben a Stadionban került lejátszásra az őszi idény első barátságos mérkőzése. A DVSC összesítésben a rendes volt. Kaposi — Csokai Sertőző — Tisza, Mester, Orsz — Szilárd, Szabó, Szilágyi, Zilahy, Sidlik.

A DVSC volt főlányban az első félédben, Zilahy és Sidlik góljaival már 2:0-ra vezetett, majd a nyíregy- házi Fahren gólya után Szilágyi ismét kétgólos vezetéshez jutatta a csapatot. A vendégek azonban a félédben végén feljöttek és Fahren, majd Mester (MOVE Szabolcs) révén egyenlítették.

A második félédben ellanyhult a játék, a DVSC Szilárd révén meg- szerezte a győzelmet. Említésre méltó esemény ebben a félédben nem is akadt.

A csapat nem játszott jól, már nagyon idényvégi formában vannak a játékosok, na meg nem is nagyon igyekeztek. A DVSC-ből Szabó, Tisza, Szilágyi és Sidlik játszott jól, a csapat többi része szürken mozgott. Farkas Iván kitűnően vezette a mérkőzést.

DÖNTETLEN A BERLIN—BECS VÁLOGATOTT FUTBALL-MÉRKŐZÉS

Berlin, november 30. Vasárnap folyt le a berlini olimpai stadion- ban a Berlin és Bécs labdarúgókak 34-ik találkozója. Az érdekes mér- kőzést, amely 1:1 (1:1) arányú döntetlennel végződött, ötezerfőnyi közönség nézte végig.

GYŐZTEK A VEZETŐ CSAPATOK AZ NB-BEN

A Nagyvárad és a Csepel főlány- sen és megérdemelten, a Ferencváros nagy küzdelem után, a Szolnok némi szerencsével. Az élen a helyi- zet alig változott, a Ferencváros fel- ment a negyedik helyre, az Újvidék és a SBTC visszaesett a közép- csoportba.  
Csepel—SBTC 5:2 (2:0), Szolnok—Kipest 2:1 (0:0), Ferencváros—Újvidék 2:1 (1:0), Nagyvárad—Gamma 3:0 (2:0), DIMÁVAG—Vasas 5:2 (1:0), Újpest—Haladás 6:3 (2:2), Tórekvés—Szeged 6:1 (3:1), Elektros- mos—Köszvár 3:3 (2:1).

## A bajnokság állása:

1. Nagyvárad	14	45:19	20
2. Csepel	14	52:32	20
3. Azolpok	14	43:22	19
4. Ferencváros	14	41:26	17
5. Vasas	14	32:25	17
6. Salgótarján	14	36:34	16
7. Újvidék	15	30:32	16
8. Gamma	14	35:27	15
9. Diósgyőr	14	29:36	15
10. Újpest	14	36:38	14
11. Törekvés	14	22:37	11
12. Haladás	14	26:44	11
13. Kispest	14	27:33	10
14. Elektromos	15	27:31	9
15. Kolozsvár	14	24:35	8
16. Szeged	14	22:56	8

## A DEAC LEGYŐZTE A DMTE-T

DEAC—DMTE 4:1 (0:1). A DEAC nem volt ennyivel jobb, de a DMTE 8 emberrel játszott és nem bírta a második félidőt. Góllövők: Bacsina (2), Berdár (2), illetve Herceg. Harsányi jól vezette a mérkőzést. DVSC II—NYVSC II 11:1 (5:1). A kis DVSC könnyen győzött. A gólkat Nagy P (3), Szücs II (3), Szücs I (2), Mihók (2), Koppári, illetve Szabó lökték.

A Debrecenben lejátszásra kerülő D. Húsoz—B. Turul mérkőzés elmaradt, mert a B. Turul nem jelent meg.

## TORNÁK

Tóth Lajos negyedik lett a tornászajánlásban. Férfi tornászaink közül egyedül ő indult az országos bajnokságon: korlátlan kitűnő eredményű első lett az egyéni összetett versenyben Sántha, Pataki és Bórtók után a negyedik helyre került. Az egyéni verseny győztesei: lövelésben Sántha, műszabados Sántha, lóugrás Pataki.

## Közgazdaság

## BUDAPESTI TERMÉNYTÖZSDE

Csak a tavaszi búkkönyvből volt kínálat a gabonátözsde magpiacán. Elkelt 150 mázsa kisaliforniai 40.20 pengős áron. A többi magfélesegből néhány mázsa tételek kerültek a piacra.

**Kötések:** Lóheremag 4.5 mázsa minta szerint 230, felsőmagyarországi, Lucernamag 2.5 mázsa 385 P, felsőmagyarországi, Kelkaposzta 100 mázsa 17 P, Csongrád.

## MI ÚJSÁG A BUDAPESTI ELELMISZERNAGYVÁSÁRTELEPEN?

A Magyar Vidéki Sajtótudósító fővárosi jelentése szerint november 20—26-ig az élőbaromfi piacon a csirke ára 10 fillérrel, a vágottbaromfi piacon pedig a csirke, tyúk és pulyka ára 40 fillérrel csökkentésként. A tojás piacon a hatóságilag megállapított legmagasabb árak voltak érvényben.

A zöldség- és főzelékárak piacán a fejesalata ára 14, a karfiol 20—30, a sóska 80, a paraj pedig 100 fillérrel emelkedett; viszont a főzéllel csökkentésként: vizont a főzéllel csökkentésként. A gyümölcs piacon a hazai gesztenye ára 30 fillérrel csökkentésként, míg a szőlő ára 10, a nemesfajtájú ára 60 fillérrel emelkedettésként.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: **Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál**  
Kiadja: **Alföldi Sajtóvállalat Kft.**  
Felelős kiadó: **Balogh István.**

22352/1942. alisp. szám.

## KIVONATOS VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETÉMÉNY

A hajdúvármegyei törvényhatósági közútiak 1943. évi fenn tartásához szükséges bazalt, trachyt, vagy andezit fedanyag beszerzésére 1942. évi december hó 29-én délelőtt 10 óra 30 percére nyilvános versenytárgyalást hirdetek.

Az ajánlatok az alispáni iktató hivatalban ugyanazonnap délelőtt 9 óra 30 percig személyesen, vagy posta útján adandók be „Ajánlat a hajdúvármegyei th. közútiak fenntartásához 1943. évben szükséges fedanyag szállítására” felirással ellátott borítékban.

## A szükséglet:

8020 tonna „Z. 25/40-es” fenntartási zúzottkő.

4200 tona „Z. 10/25-ös” fenntartási zúzalék.

3000 tonna „Z. 40/60-as” hengerlési zúzottkő.

780 tonna „Z. 5/15-ös” hengerlési zúzalék.

A részletes hirdetemény és az ajánlati űrlap megtekinthető és beszerezhető a debreceni m. kir. államépítészeti hivatalnál. (Debrecen, Vármegyeháza.)

Fedanyagról mintakő csatolandó.

Debrecen, 1942 november hó 28-án.

Rásó s. k. alispán.

## A VÉRRONTÓ BŰN

írta: DINTER ARTHUR.

KORREGÉNY.

A kétszázötvenedik német eredetű példány nyomán magyarra fordította: Dr. NAGY ZSIGMOND.

(43)

— Ön, mint természetudós mondja ezt? Hát az anyag nem örök, sőt nem az egyetlené, ami örök?

— Az anyag az egyetlen, amely kétségtelenül nem örök, e felől nekem a legparányibb kétségem sincs — mondotta Hermann nyugodt komolysággal. — Örök egyes-egyedül a szellem! A szellem az Eredeti, az Első, a nemteremtett, a teremtő. Az anyag a szellem mozgása által előállott, a második a teremtett.

Mig Erzsébet tágranyított szemmel hallgatta a Hermann szavait, a báró hangosan elnevette magát.

— Kérem, doktor úr! — magyarázza meg ezt nekem tüzetesebben! — mondta ekkor Erzsébet láthatólag nyugtalanodva.

— Itt további magyarázat nincs! Ez olyan meggyőződés, amelyre csak beható tanulmányok és elmélyedő gondolkodás útján jut el az ember, anélkül, hogy megmondhatná: hogyan.

— De ezt a nézetet mégis csak be lehet bizonyítani! — vetette közbe Erzsébet.

— Bebizonyítani? Hát egyáltalán lehetséges-e bármely világnézetet bebizonyítani? Hát be tudják-e a materialisták a maguk világnézetét bizonyítani?

— Persze, hogy be lehet a materialista világnézetet bizonyítani — szolt közbe szánakozó mosollyal a báró. — Sőt már régen be van bizonyítva!

— Nagyon hálás lennék a báró úrnak, ha közölné velem ezeket a bizonyítékokat — jelentette ki Hermann nyugodtan.

— Na, hát sohasem hallott semmit Darwinról, Häckelről és Ostwaldról?

— Darvinnak, Häckelnek, Ostwaldnak minden sorát ismerem.

— Nahát! Akkor ismeri a bizonyítékokat!

— Bocsásson meg, báró úr, Darwin a magá irataiban rengeteg tömeg megfigyelési anyagot tár elénk. Az általa összehordott megfigyelési anyagok adja azt az ő ismeretes magyarázatát. Magyarázatának abban kétségtelenül igaza van, hogy élőlények alacsonyabb alakulatokból magasabbrendű alakokká fejlődnek. De a legeslegesítő életjelenség keletkezése előtt ő is tiszteletteljesen megáll és azt mondja: „Erről semmit sem tudunk!” Ez a Darwin-féle fejlődési tan teljességgel nem mond ellene annak az ideális világnézetnek, hogy a szellem a létrehozó és az anyag a létrehozott! Epp ellenkezőleg, egyik legerősebb támasztéka! Eppen az szellem az, amely az anyagból a szerves alakulatot kiváltja, azt fokról-fokra egyre magasabb fejlődésre viszi, míg végre az emberi testben olyan hajlékot alkot magának, amelyben meglakhat addig, míg földi feladatát betölti. Vegye kezébe bármelyik tudományos művet, mely az élettani tudomány legújabb eseményeivel foglalkozik, akkor materialis írónál is arra a nézetre bukkan, hogy az, ami a sejtnak ösztönzést, lökést ad arra, hogy maga-magát megmássa és fejlessze: titokzatos valami kell, hogy legyen, amit materialisan sem megmagyarázni, sem fel-fogni nem lehet! De Häckel és az ő physico-kémiai esküdtársai, Ostwald, erre vonatkozólag annyira önkényes, egyoldalú, teljesen bebizonyíthatatlan állításokat alapítanak, hogy azokat a higgadt, szenvedély nélkül gondolkodó értelem nem veheti komolyan. Nem, mélyen tisztelt báró úr, a dolog úgy áll, ahogy Kant tanította és be is bizonyította, hogy t. i. egyetlen határozott világnézetet sem lehet bebizonyítani! Valamely határozott világnézete vagy van valakinek, vagy nincs! Bebizonyítani nem engedi magát. A materialis világnézet épügy nem, mint az ideális. De az ideális világnézetnek, amelyhez én ragaszkodom, megvan az az előnye, hogy nem viszi az embert ellenmondásokba, hanem a világ egészének, értelmének és céljának az egységes képzetét lehetségessé teszi, míg a materialisnak olyan értelmi ellenmondások az előfel-tételei is, a következményei is, hogy csak minden bírálat nélkül való boldokok ragaszkodnak hozzá!

— No már bocsásson meg, doktor úr! Én is hívé vagyok a materializmusnak! — vágott közbe úgyszólván szavát veszve a báró.

— Azért ön a felelős és nem én! — jelentette ki Hermann nyugodt mosolygással.

A báró ingerülten akart válaszolni, de Erzsébet nem engedett neki erre időt.

— Legelőbb is azt kell megmagyaráznia előttem, hogyan jött éppen ön, a természetudós, ilyen nézetekre — vetette közbe.

— Ennek az lehet az oka, hogy a szakember, aki a természetudományt nyit, elfogulatlan szemmel búvárolja, előbb meg tudja látni azokat a határvonalakat, melyek az elé a lát-szólag minden tudomány elé vannak vonva, mint a laikus aki könnyen elámitja magát.

— Melyek ezek a határvonalak? kérem, magyarázza meg! — kérte Erzsébet őszinte tudásvágygal és szenvedélyes türelemmel.

(Folyt. köv.)

## APRÓHIRDETÉSEK

## Nyomozó iroda

Janos maganyomozó, bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág-utca 21. Telefon: 23 78.

## Háztartási szakmunkások

Bejárónőt keres azonnali befelérésre Ráczy, Ferenc József-út 38. 236

Megbízható bejáró, takarítónőt a délelőtti órákra keresek. Vörösmarty-u. 4. 231

Bejárónőt reggeli órára kósti nélkül, felveszek. Tamasházyné, Barna-u. 4. 237

Ugyes, megbízható mindezt keresek csak jó bizonyítvánnyal december 1-re Jelentkezés d. u. 3—5-ig, dr. Orszáné, Rákosi Jenő-utca 4. III. 168

## Beidítendő állás terítőknek

12—16 éves fiúgyermek naponta két órára, könnyű munkára felvételnek. Naponta egy pengős fizetés. Cím a kiadóhivatalban. 199

Kifutó 16 éven alóli felvétetik. Verő Zoltán, Verbőczy-u. 4. Iparkamara-épület. 233

## Bütorozott szoba

Különbejárható kis bütorozott szoba kiadó. Komlósi u. 13. 1991

## Állást kereső nők

Egyezményes ápolást győreltal vállalatok. Cím a kiadóban. 232

## Állást kereső férfiak

Öskeresztény, feltétlen megbízható, tanult kereskedő és vendéglős, jogstiványokkal, 20 éves önálló tapasztalattal meg felelő elhelyezkedést keres. Jelige: „Fortuna” kiadóba. 234

## Ajánlat

Névnapi ajándéklárgyak, díszdobozok, párnák készítése, tüllterítők, kezdet párnák nagyválasztékban Pethő kézmunka-szakiparban, Szent Anna utca 10. Családi címerek festése, dísz-zászlók készítése.

Takaréktűzhely, nagy, kétsütős, majolikás, alkalmi áron eladó, Kozma Csapó-u. 41. 235

## Elohiszer, ital

Sajtótermésű kecskeméti bor kapható Benyás Ernőnél, Dégenfeld-tér 2. 209

## Társ

Úrinő társnőt keresek, kívül bütorozott szobát bérelhetnék. „Tanítónő” Szerkesztőség. 193

## Oktatás

Dr. Naményi Gyuláné Szentendrei Olga gyorsíró és gépiró iskolájában (engedély száma: 6475.) új tanfolyam bármikor megkezdhető Vidékieknek vasúti kedvezmény Államvizgára előkészítés. Batthyány-u. 1. sz. Új telefon: 20-77- 29

## Bütor

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon bütorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. — Hunyadi-u 2 alatt 1218

Antikgarantúra, szekrény, modern háló, ebédlő, konyha, kombinált szekrény, rekamié, fotelek eladók. Kossuth-u. 51. 71

Minek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bütorüzletében, Piac u. 71. sz. 1966

## Rádió

Rádió, bármilyen rendszerű javít, alakít, épít, olcsón garanciával, évtizedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerész, Csapó-utca 84. telefon: 32-54 Vidékieknek soronkívül 573

## Autó-motor-kerékpár

24 HP 110 voltos, 1440 fordulatszámú motorunkat elcserélénk circa 2 HP, 110 voltos 800 fordulat számúval József királyi herceg utca 16. sz. Nvomda.

## Eladó ház

Homokkert, Ovoda utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, mellékhelyiségekkel, 700 kvadrát jömlermő szőlővel, felszereléssel, 831 négyszögöl földdel eladó. Értekezni ugyanott. 1966

Házak és házhelyek előnyös fizetési feltételekkel eladó. Váradegyház utca 1. Tak. 311

## Samu János

OFB engedélyes hirdetésél.

Iroda: Deák Ferenc-u. 7. Eladó házak: Poroszló-út 32. számú 3 szobás villa 600 öf. területtel 28.000. Domb-utca 14. sz. értékes ház 30.000. Harsányi Gusztáv-utca 20. számú 3 és 2 szobás igen jó ház 14.000. Apafája-u. 17. számú ház 9000. Kút-utca 40. számú szép fűrdőszobás ház 20.000. Budapesti Eszaiás-utca 59. számú fűrdőszobával. Biró-utca 9. számú szép ház 10.000. Város szélén jömeneteli korema ház 13.000-ért, felével átvehető. Vágóhídnál 7000 öf. terület 4 szobás lakással 25.000-ért. — Eladó földek: Ondódon prima 6 hold tanyás, 6 hold tanyátlan, Szoboszlón 8 és 5 hold prima, Kabán 12 és 4 hold, Szepesen 10 hold, Bellelőn 5 hold homokföld. Hajdúban 582, 178 és 48 hold. Vámpóréren 10 és 20 hold homok tanyátlan föld.

## Gazdasági termények

Ungváry József ceglédi faiskolájából gyümölcsfák érkeztek. Magas-törzsű köszméte nagy választékban. Garai-u. 5. 1964

## Eladó ingóság

Fa- és széntüzelésű öntött vaskályha, löször és nagy utazókocsi olcsón eladó. P. u. 2. 1889

Eladó szivarhajós varró-gép, Singer gyártmány, 100 P. Soslakeri-u. 1. sz. Návérdo. 213

Magyar Könyv és Lapkiadó Vállalat Rt. műintézet. Környezetvédelem. Igazgató: Somogyi Gábor.